

FIRMAS DE «EL DIA»

Delirio de grandezas

Cada vez que el pico se hunde en la tierra es un alentar de esperanza. Y, a medida que la cimentación adelanta, a cada palmo que el obrero se abisma en la zanja que va abriendo, por cima de su testa sudorosa, parece que se eleva una nube color de rosa. El jornalero, el empleado, toda la clase humilde, piensa con alborozo que ese edificio cuya construcción comienza, puede ser para ellos la solución del problema de la vivienda.

Pronto la triste realidad echa por tierra esperanzas, alborozos y anhelos. No es, como todos creían, edificio destinado a viviendas baratas. Ciertos detalles de arquitectura, algunos rasgos presuntuosos de su silueta, sus opulencias de orlana, dicen de su porvenir. Se trata de un inmueble para obtener crecido tanto por ciento de intereses. Los cuartos rentarán sumas elevadas, pujados por los propios inquilinos. Esta desilusión de los humildes no es la primera ni será la última.

Es un caso que se da en todos los pueblos y capitales españoles. El problema de la vivienda no es en realidad tal problema; mejor sería calificarlo de agudizamiento del delirio de grandezas, nuestra crónica enfermedad.

En cuanto un pobre diablo posee unos miles de pesetas, se echa a hacer cálculos para invertir su dinero en asunto que le produzca lo suficiente para vivir sin trabajar. Y si le resta para comprarse siquiera un Ford y mentirse una vida de potentado, miel sobre hojuelas. La primera idea que acude al magín de estos señores es la de convertirse en caseros. Es el negocio más seguro, el de menos posibilidad de quebra; se puede, con él, sacar al capital un interés bárbaro, a ciencia y paciencia de las leyes de usura.

Ninguno de los caseros nuevos piensa en construir casas para obreros o empleados modestos. Esa gente no da dinero. Además, hay el peligro de las huelgas y con ello el que las rentas no puedan cobrarse, porque sin ingresos no son posibles los desembolsos. Todos, como bordando sobre igual pauta, se hacen construir sus casitas con muchos falsos requisitos de riqueza. Su buen golpe de baño y ascensor, y a fijar descaradamente alquileres enormes. Y ya está el negocio en marcha. Se consiguió el ideal de vivir sin trabajar.

Lo triste es que en esta lucha sólo sale perjudicado el pobre empleado, la desgraciada clase media, «el animal de pluma», como donosamente bautizó un humorista a los obreros de

oficina. Este, por estar entre los dos bandos, sin gozar de ninguna de las ventajas de vencedores o vencidos, recibe los tiros de unos y otros.

Millones de metros cuadrados hay en todas las urbes sin edificar; millones de pesetas duermen en todos los bancos el estúpido sueño de la cuenta corriente o destinados solamente al corte del cupón.

El llamado problema de la vivienda sólo tiene dos aspectos fácilmente corregibles si se les dedicase un poquitín de buena voluntad y justicia.

No basta que se grave con impuestos los terrenos sin edificar como no se hiciera con una fortísima suma. De lo contrario, de venir haciéndolo como hasta ahora, se ha demostrado ya que este arbitrio no conduce a nada, porque es tan irrisoria la cuota que el propietario la paga sin el menor esfuerzo. Lo eficaz sería obligar a edificar dentro de un plazo determinado y, transcurrido éste, que se incautara del solar el ayuntamiento correspondiente o el Estado. También gravando fuertemente a todo capital inactivo que en los bancos persiste, se conseguiría dar gran impulso a la edificación, a las industrias y a los negocios en general.

La ley de usura determina claramente el interés máximo que ha de producir el capital; pues obsérvese con todo rigor estos preceptos y se evitará que ciertos propietarios hagan su agosto, dando, al paso, un sesgo a ese delirio de grandezas que es la plaga mayor que podemos soportar.

Hubo una enconada lucha entre el capital y el trabajo en la que salió victoriosa hasta cierto punto la clase trabajadora, porque verdaderamente era irritante aquel tipo de salario que se cobraba por una jornada extenuante, de sol a sol. Las sociedades de resistencia vencieron en la demanda.

El triunfo de los obreros escoció demasiado al capital y con la carestía absurda de la vida se vengó de haber tenido que elevar los salarios. Da más dinero en soldadas, pero se cobra con creces con la carestía. De ahí arranca también el problema de la vivienda.

No estoy especializado en política económica, pero creo sinceramente que el problema de la vivienda se debe casi exclusivamente al delirio de grandezas que sufrimos los españoles, a un poco de rencor por parte de unos y otros y a un mucho de despreocupación y de desidia.

J. FERRANDIZ TORREMOCHA
Prohibida la reproducción.

MOTIVOS DEL VALLE

Alexander Bower

Vino a Mallorca, llegó a Sóller por casualidad y quedó tan encantado del lugar, que decidió vivir aquí una temporada.

Entre los cinco o más pintores norteamericanos que han hecho una seria campaña artística en Mallorca, este año, es Alexander Bower uno de los más conocidos en su país.

Hallamos en estos pintores norteamericanos una cierta facilidad en comprender y asimilarse el paisaje y el ambiente. Sea que en cuestiones estéticas no tienen un criterio cerrado—al menos los que hemos conocido—o sea que, acostumbrados a viajar y a ver opuestos países, sorprenden con rara intuición el secreto del paisaje, ya sea que los estudios y la práctica les prestan arrostos suficientes para enfrentarse con cualquier motivo, seguros de su técnica, esto es que se diferencian de otros pintores de países del norte que han de pasar meses de estudio para alcanzar el sentido del color que, acompañado del sentido de la forma, es lo que se trata de expresar en toda obra pictórica. El secreto está en el equilibrio de ambas cosas.

Es, precisamente, el sentido de la forma su característica, lo que primero se admira en sus obras; luego el color. El verdadero sentido del color y de la luz queda en sus cuadros en segundo lugar como ya decimos.

Bower tiene una pincelada segura, definitiva, que no vacila. Es un técnico notable, cuyo mucho saber no resta sin embargo ni un ápice de la emoción que ha de haber en toda obra de arte.

Como explicación de todo esto que antecede, hemos de decir que Bower es más marinista que paisajista, aunque aquí se haya dedicado más a lo último. En esta modalidad de la pintura es conocidísimo en E. U. Vive en el norte de este país y ha pintado siempre en aquellas costas, gélidas gran parte del año, viviendo en las colonias de pescadores de la costa de Maine.

Rocas, montaña, mar, esto es el fuerte de Alexander Bower.

Es un gran arquitecto del paisaje. La estructura de sus motivos es impecable. Los construye y los dibuja sobre bases sólidas y quedan definitivos y firmes.

Aunque el sentido del color es secundario en él, no quiere decir eso que sus cuadros estén desprovistos de colorido. Tiene notas de fresco y justo color a las que vamos a referirnos.

De la obra de Bower en Sóller escogimos, después de hacer una escrupulosa selección entre las cincuenta grandes y pequeñas que ha pintado, dos. Hemos de hacer constar que todas sus obras son bellas y apreciables. Pero escogimos dos, las más características, mejor construidas y más acabadas para definir y determinar en algo concreto nuestra impresión, sin perjuicio de tratar luego en conjunto de las demás.

Hablemos primero de esta que refleja un paisaje casi inaccesible, no lejano al puerto de Sóller.

Está pintada por la tarde. Las montañas del último término, lindantes con el cielo, tienen una tonalidad violeta. Otras montañas y mazas rocosas se destacan de aquellas en una gradación de colores difíciles de expresar con letras. Toman forma concreta las rocas en el segundo término y una faja de mar se abre como un tesoro de móvil pedería hasta perderse en las onduladas de las rocas.

Es este un cuadro vibrante de emoción en el que el artista ha domado con su temperamento toda la salvaje pujanza de la naturaleza. Forman una sola nota dramática el acantilado y la expresión profundamente sentida de la terrible belleza del mar.

Es una verdadera lástima que Bower no pueda estar más tiempo entre nosotros para tratar el mismo asunto en venideros días de calma completa en que el mar de Mallorca se muestra propicio a las más hiperbólicas concreciones.

La otra obra que hemos aludido es un sencillo paisaje matinal de la huerta de Sóller con las inevitables montañas que cierran toda visión ulterior. Podríamos equivocarnos pero, para nosotros, es lo más acabado y perfecto de la obra de Bower. Una casita aparece en segundo término y la sensación de lejanía se siente. La emoción está lograda.

En otras telas, aparece el Puig Major al fondo, pintado en diferentes horas del día. En una, la montaña está nublada, sensación exótica que puede experimentarse rara vez. Debemos señalar esta tela como una de las más notables que ha pintado Bower.

La huerta es en otras el sujeto principal, esa huerta de Sóller, única en la isla, que sugiere por su colorido y por su carácter todo un trasunto de orientalismo, con sus delicadas notas de grises, verdes y violetas.

Bower ha dado cima a una serie de pequeños óleos que son la serie más completa que se ha conocido de motivos de la huerta, de la montaña, del puerto y del torrente.

Son un delicioso poema pictórico de Sóller y en especial un bello y bien armonizado poema de las montañas que circundan el valle, que aparecen en cada cuadro de diferente forma y vestidas de diferente color, desde los rosados y ópales de la mañana, pasando por los azules y verdes del día, hasta los violetas sangrientos y los grises plateados del atardecer.

Es un poema de cuarenta estrofas que no decaen en interés y que colocadas juntas guardan entre sí un ritmo natural.

Alexander Bower cree que Sóller es uno de los más bellos paraísos que ha visto y espera volver pronto para dar cima a las diversas sugerencias que aquí esperan prósperas para que el artista las haga suyas, y nosotros nos sentimos hoy orgullosos de dar a conocer un pintor que ha conseguido con éxito en todas las más importantes capitales de los E. U. y que ha sacado de Mallorca una impresión estética digna de ser conocida y alabada.

ERNESTO M.ª DETHOREY
Sóller, Abril-Mayo, 1925.

Impresiones de Mallorca

Después de una hermosa carrera por los 58 kilómetros que separan Palma de Felanitx, por Luchmayor y Campos, florecientes poblaciones de intensa vida agrícola, llegamos a dicha ciudad admirados de la varia y amena campiña y de los hermosos horizontes que a nuestro paso descubrimos. En pleno abril, las cimas del Puig y sus hermanas nos daban la sensación de su fresca coronación de nieve que, iluminada por el espléndido sol que nos acompañaba, mataban de forma encantadora la visión que nos presentaba Mallorca.

La atracción de las cumbres nevadas ofrecía a nuestros ojos una fascinación encantadora, más subyugante, si cabe, por no esperar hallarnos ante una novedad de tan delicioso conjunto, que prestaba múltiples satisfacciones a nuestro rápido viaje.

Es Felanitx laboriosa ciudad mixta de agrícola e industrial y término de una vía férrea, p. seyendo a unos diez kilómetros un puerto soberbio, al que la incuria y el abandono no logran borrar sus naturales bellezas.

Desde dicha ciudad salimos para Manacor, importante población también, y que a poca distancia cuenta con el pintoresco Porto-Cristo y las magníficas cuevas de los Ams, del Drac y del Pirata.

La Cueva dels Ams, recién abierta a la curiosidad pública es interesantísima y posee espléndidos departamentos que hacen soñar hasta a los más indiferentes; pero donde rebasa la magnificencia de la Naturaleza todas las probabilidades químicas que en la fantasía humana pudieran caber, es en la cueva del Drac, que merece especial descripción.

Por una insignificante abertura se penetra en ella; y en su interior, causa impresión la gran plaza de entrada; con los guías preparados y aligerándonos de ropa, iniciamos la visita llenos de santa unción ante la sorprendente magia de sus cambiantes grutas; el silencio imponente que en ellas reina hace más imponente el débil ruido que con nuestras pisadas producimos y absorbidos de admiración, de sorpresa en sorpresa, atontados ante tanta grandeza, no podemos ni sabemos expresar nuestras impresiones; nuestros ojos solo para recoger en las retinas las colaboraciones que de las estalactitas arrancan los magnesios; y nuestros oídos se retienen para recoger el menor rumor que en ellas se produzca; pero es en vano; sólo el repetido gotear del agua en fragmentos infinitos es el que perturba con su música cristalina la soledad que nos rodea.

Desfilamos por varias salas, que tienen pintorescas denominaciones, la de las Delicias, el espejo de Venus, la sala de banderas, etc., para terminar ante la barrera, al parecer infranqueable, de un la-

go dormido cuya cúpula, bordada de millones de estalactitas, es el palacio encantado que la Naturaleza viene labrando con constancia ejemplo desde millares de años; es el lago Martel el ideal supremo que pudiera soñar el artista más exigente, para reproducirlo, labor para la que resultaría impo- tente la misma humanidad. Al pie del lago permanecen atracados dos barquillas en las que nos acomodamos y acompañados por la luz de un reflector y el acompasado remar de un guía, penetramos en la grandiosa caverna, cuya descripción nos es difícil por la falta de léxico necesario; todas las admiraciones son pocas ante su hermosura y grandiosidad; todos los elogios serían pobres para corresponder a la obra milagrosa de un hecho tan simple como es el caer de una gota de agua constante durante millares de años.

La barca se desliza, al parecer, temerosa de perturbar el su- fio milenario de los genios que elaboran aquella caverna, y penetra entre soberbias arcadas y grupos de palmeras magníficas que destacan su nitida blancura sobre las transparentes aguas; un isote nos obliga a bordearlo y en su interior vemos azararse química maquita donde se destacan las siluetas de esbeltas cúpulas, finas agujas y hermosos monumentos que la forman, y llegamos por fin a la pared que encierra tanta belleza y se le ocurre a nuestra inquieta mente preguntar si no hay un más allá que nos haga vivir la ilusión de que aquello no tiene término. El regreso se efectúa entre las luminarias y resplandores fugaces del magnesio que añade un atractivo más a la exquisita expedición, que es el de volvernos a la oscuridad inesperadamente para hacer más atrayente y químico lo visto. Y volvemos a la negra orilla, como si regresáramos del mundo de la ilusión, con el alma hinchada de halagador recuerdo y con el sano optimismo de haber contemplado en las entrañas de la tierra el prodigio que realiza el microscópico polvo de agua en su fecunda y tenaz labor, durante centenares de siglos que nada suponen para la marcha triunfante de la Naturaleza; y confortados por los momentos vividos que el placer de lo ignoto hizo más grandes, volvimos a la luz del sol que también con sus fragmentos de luz y calor nos sostiene y ampara.

Bien quisiera, querido lector, darte un reflejo fiel de esta visita que mi número no es capaz de reproducir; pero, en cambio, podré darte un consejo que, si aceptas, agradecerás siempre: «no desperdicies la ocasión que se te presente para visitar la Cueva del Drac, si quieres haber vivido unas horas la fantasía de un mundo químico para tí».

NOEL LLOPIS BERTRAND
De «La Noche».

VIDA INTERNACIONAL

Las elecciones en Francia

Por momentos se adivina que el éxito del bloque de radicales y socialistas es mayor. Y los «ballotages» que han de resolverse el día 10 acanarán de completar el cuadro. De un modo singular llaman la atención de los concejales socialistas triunfantes, en número superior a lo que podían sospechar los más optimistas.

Los artículos de «Le Temps» sobre la identidad de comunismo y socialismo tienen contestación adecuada de la opinión de Francia en estas elecciones. Si fuese cierto que son una misma cosa, Francia se hubiera pronunciado en comunista. No es así; por el contrario, con el avance socialista coincide el retroceso del comunismo.

Lo cual prueba dos cosas: que la masa sabe orientarse, a pesar de los sugerencias de los que quisieran que hablase ajustán-

La Comisión permanente del Ayuntamiento de Barcelona acordó destinar con motivo de la celebración del Corpus, la cantidad de 10.000 ptas. para subvencionar las procesiones de la Catedral e iglesias parroquiales.

dose al pensamiento de los sugestionadores, y que éstos, para explotar ese miedo fundamental de Francia a los comunistas, han intentado una habilidad muy en razón de táctica; pero completamente baldía.

Por cierto que es muy digno de ser notado—aun cuando se explica esa derivación para que la derrota tenga un consuelo—que la Prensa de derecha se entretiene en remarcar la derrota del comunismo. No le han derrotado en todo caso las derechas. Ha sido vencido por el empuje de las izquierdas y por el programa de éstas, que no tiene eufemismos y que enfoca las cuestiones vitales de Francia.

Las izquierdas—claro está—se muestran satisfechas. Sus órganos declaran que las esperanzas más optimistas han sido superadas. Subrayan el hecho de que las violencias de lenguaje de las derechas, acompañadas de violencias de hecho de los comunistas, «que parecían hacerles el juego», no han amortiguado los entusiasmos liberales de la opinión francesa.

Sin embargo, la tarea de las izquierdas empieza ahora. Ganar las elecciones no es todo su trabajo. Por haberlas ganado se obligan con compromisos que no pueden eludir, y si el Senado llega a constituirse en la forma que hacen presumir las elecciones, ni siquiera tendrán la excusa de no encontrar en la Cámara alta el ambiente propio de la Cámara baja para realizar el programa que se votó el 11 de mayo de 1924 y que ha sido ratificado el pasado domingo.

HOJAS FEMENINAS

LO QUE SE VE POR PARIS

Como abrigos de noche, chales afrancesados de colores vivos, tornasolados y luminosos.

Abrigos de kashadrap negro realizados con paramentos de ragondin.

Pielés bordadas con flequillo de plata.

En la parte baja de las túnicas, tiras de piel que completan elegantemente un vestido.

Muchas clases de pieles reunidas en el mismo traje.

Pielés rasas reunidas formando tiras o mosaicos.

Flores picadas en los cuellos de piel.

Manguitos de piel en los puños.

Se ve ahora por Paris taffetas negro cubierto de muselina.

Se llevan asimismo muchos «chicorils» de taffetas deshinchado.

No pueden faltar bolsillos en los abrigos.

Las mangas son muy largas, cubriendo casi la mano.

Los cuellos se abrochan muy alto.

También se llevan mangas vaporosas y grandes descotes en los vestidos para de noche.

Llévanse también plisados a lo largo de las mangas hasta el codo.

Las franjas de azabache y de cristal gustan mucho.

Sobre el terciopelo oscuro espolvoreos de «strass».

Tejidos con constelaciones de perlas.

Crespones de seda unidos al terciopelo.

Vestidos completos para la calle de kasha y de zibilibiská.

COMO DEBEN LLEVAR UNA CONVERSACION LAS AMAS DE CASA

El arte de llevar una conversación debía ser objeto de estudio para toda ama de casa, es más, debía entrar en el programa de toda esmerada educación.

Imaginan muchas señoras que, para recibir bien basta con proponerse dar algunas fiestas; ofrecer unas cuantas comidas; amueblar lujosamente una casa y lucir en su salón.

Ciertamente que eso es algo; pero nada más que el prólogo de la obra. El telón social no se descorre hasta que entran los amigos, ya sea en una elegante sala, o en algún espléndido comedor.

El verdadero mérito de una ama de casa que trata de recibir bien, consiste en no darle a su conversación tono ni carácter exclusivo, sino en presentar temas; en cuidar cualquiera que crea inoportuno y en evitar que nadie quede excluido de la animación general.

Una vez logrado esto debe incitar a cuantas personas de saber la rodean a que expongan alguna idea, a fin de darle el brillo a la reunión.

Ya sabrán aquellas si pertenece a cierto rango social, no acaparar mucho la atención y dejar que hagan gala de su ingenio cautivador.

A tanto obliga el arte de recibir y el de distraer a sus amigos.

¿Son muchas las señoras que saben llevar a cabo tan árdua tarea? Lo ignoro; pero no todos los salones son igualmente frecuentados. Sin embargo, con un poco de esfuerzo y buena voluntad, todos pueden llegar a adquirir un trato social ameno y correctísimo.

INFORMACION LOCAL

EN LA CASA CONSISTORIAL

Anoche celebró sesión el pleno del Ayuntamiento

Adquisición de tuberías.-Como se proveerá la vacante de médico municipal.-La limpieza

Los concurrentes

A las siete menos cuarto el alcalde don Alfredo Llompert, que la preside, declara abierta la sesión extraordinaria del pleno del Ayuntamiento.

Asisten a ella los concejales señores Fiol, Massanet, Bosch, Valenzuela, Oleza, Mas, Sabater, Salom, Estarellas, Esteve, Ripoll, Isasi, Porcel, Oliver, Palos, Truyols, Moranta, Cortés, Valls, Cerdá, Bennaza, Canet, España y Crespo.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El concurso de tuberías

Se da cuenta de un dictamen de la Comisión de Aguas acerca de la adjudicación del concurso abierto para la adquisición de la tubería necesaria para la conducción del agua potable, según el proyecto de canalización aprobado, a la barriada de Santa Catalina, Comp. d'en Serraia, San Espanyollet, Terreno, Corp Marí y Porto-Pi.

En el dictamen se da cuenta de las dos proposiciones presentadas al concurso: una de don José Casasnovas que ofrece suministrar las tuberías por 505.753'60 pesetas, y otra de don Rafael Alonso Urquijo que ofrece el suministro por la suma de 500.625'25 pesetas.

La Comisión propone adjudicar el concurso al señor Casasnovas, ya que el señor Urquijo pretende cobrar el importe en el plazo de un mes, y el señor Casasnovas se aviene a cobrar a largo plazo.

El pago de las tuberías se hará en cuatro partidas.

Una de 175 mil pesetas con cargo al presupuesto extraordinario recientemente aprobado.

Otra de cien mil pesetas en un presupuesto extraordinario de 1925-26.

Otra de 100 mil pesetas en el presupuesto ordinario de 1926-27.

Y la cuarta y última de 130.753'60 pesetas en el presupuesto ordinario de 1927-28.

El dictamen es aprobado y adjudicado, por tanto, el concurso al señor Casasnovas.

La vacante de médico

Se pasa a tratar de la forma de proveer la vacante de médico de la Casa de Socorro, producida por la excedencia del señor Roca Rayó.

El señor Sabater propone que la provisión se haga mediante oposición.

El señor Porcel propone que, provisionalmente sea cubierta la vacante de modo interino, ya que se tardará bastante para las oposiciones.

El señor Fiol propone que se faculte a la Comisión Permanente para hacer los trabajos encaminados a la convocatoria de las oposiciones.

Se acuerda facultar a la Permanente para hacer el nombramiento interino de médico y para tramitar lo referente a las oposiciones.

Los Juegos Florales

El Alcalde dice que algunos ediles se le han acercado pidiéndole explicaciones acerca de los anunciados Juegos Florales y sobre ello manifestó, textualmente, lo siguiente:

«El que en los programas de los Juegos Florales se diga que se hacen bajo el patronato del Ayuntamiento se debe única y exclusivamente a una equivocada interpretación de las conversaciones habidas entre la Comisión de Fiestas y la «Asociació per la Cultura de Mallorca», dentro todo de la más perfecta buena intención.

Desde luego, no pueden organizarse bajo el patronato del Ayuntamiento sin un previo acuerdo.»

Ruegos y preguntas

El señor Moranta pregunta si el padrón del arbitrio de inquilinato está ya

formado y aprobado por el Ayuntamiento.

Dice, acerca de ello, que hay quien paga 7.000 pesetas y solo ha declarado 1.000.

El señor Massanet dice que el padrón está ya aprobado y ahora lo que se hace es rectificarlo y depurarlo, invitándose a aquellos contribuyentes que están mal clasificados a colocarse en el sitio que les corresponde.

El Alcalde advierte que al ser conocidas las deficiencias del padrón deben ser comunicadas a la Comisión.

El señor Cerdá se ocupa de la Exposición del pintor ibicenco Narciso Puget en La Veda, dedicando elogios al expositor y a la obra.

Propone que el Ayuntamiento acuerde adquirir una de las obras expuestas, pues no existe entre los cuadros que posee el Ayuntamiento uno solo que lleve la firma de algún pintor de las islas hermanas.

El señor Fiol recuerda que existe un acuerdo de no comprar cuadro alguno. Se suma desde luego a la felicitación al pintor Puget.

El Alcalde entiende que puede estudiarse el asunto y, si es posible, acceder a la propuesta del señor Cerdá.

El señor Moranta manifiesta también que existe el acuerdo de no comprar cuadro alguno y de no pagar el que envió Santiago Rusiñol.

El señor Fiol dice que al cuadro de Rusiñol no le puso precio si autor ni todavía se lo ha puesto nadie.

El Alcalde recuerda que se encargó al señor Villalonga y Oliver la realización de gestiones para averiguar dicho precio, y ofrece entrevistarse con aquel.

El señor Palos cree que sería más correcto darle las gracias a Rusiñol que pagarle una cantidad pequeña, que resultaría ridículo.

El señor Oliver dice que se ha enterado por la prensa de que se han señalado sitios para ir a jugar los niños y propone felicitar por la iniciativa a los señores Isasi y Fiol.

La limpieza

El propio señor Oliver se extraña de que se rieguen los campos de foot-ball y no se rieguen las calles.

Los señores España y Fiol manifiestan que el riego de los campos de foot-ball se realiza cuando hay partidos de campeonato u otro de importancia, siguiendo la costumbre.

El señor Sabater recuerda que al discutirse los presupuestos se votaron 80.000 pesetas para dotar a Palma de un centenar de bocas de riego y comprar seis bombas motores para extraer el agua y poder lavar las calles.

Cree que así se resolverá el problema de la limpieza.

El señor Fiol explica los ensayos que se vienen practicando en este aspecto de la policía urbana y cree que llegará a organizarse bien el servicio.

El Alcalde trata del problema de la pavimentación y de las gestiones que sobre ello se hacen con la Casa Urquijo.

Dice que los técnicos municipales no entienden lo de la pavimentación y por ello se ha tenido que ir a buscar al técnico que entendiera, pues el de la casa, añade, ha fracasado.

El señor España, delegado de limpieza, dice que pagando los jornales a diez reales no es posible que haya en la brigada de limpieza hombres jóvenes.

El Alcalde le dice que tiene independencia en dicho cargo y que si es necesario que pague los jornales a duro.

El señor Cortés se hace eco de la noticia de haberse nombrado un Inspector de limpieza, y dice que el sueldo de este nuevo funcionario mermará la consignación.

El señor Fiol dice que como el Inspector nombrado organizará el servicio ello representará una economía.

Y se levanta la sesión.

fueron jalones para la prosperidad y adelanto de Mallorca, por la que el finado sentía un cariño intenso, que exteriorizaba en todas ocasiones.

En la intimidad del hogar era el finado esposo amantísimo y padre abnegado y cariñoso, haciendo del culto a su familia el principal objetivo de su vida.

La pérdida de su hijo menor, el joven e ilustrado médico militar, que sucumbió en los campos marroquíes, minó la existencia del difunto hasta el extremo de haber muerto de manera tan inesperada, sin que ninguna dolencia física hiciera presumir ni prever tan próximo y fatal desenlace.

Entre otras dignidades y honores el señor Rover poseía los de farmacéutico honorario de la Real Casa y Académico de la Real Academia de Medicina.

Nos asociamos muy sinceramente al profundo dolor que embarga en estos momentos a la familia del finado.

A su desconsolada esposa, a sus hijos el farmacéutico, ex-alcalde y profesor de la Escuela de Comercio, don Francisco el



D. JOSÉ ROVER TOLRÁ

Farmacéutico honorario de la Real Casa del Hospital Provincial
Académico de la Real de Medicina

HA FALLECIDO

Habiendo recibido la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su afligida esposa, hijos, hijo político, nietos, hermanos políticos, prima, sobrinos y demás familia, al participar tan sensible pérdida agradecerán la asistencia al rosario y funeral que se celebrará a las diez y media y once en la Catedral Basílica y acto seguido a la conducción del cadáver.

No se invita particularmente

El Ilmo. y Rvmo. señor Obispo de Mallorca ha concedido Indulgencias en la forma acostumbrada.

Doctor especialista en enfermedades de los ojos don Jaime y a su hijo político el Doctor Juaneda hacemos presente el testimonio de nuestra más sentida condolencia.

El Arzobispo preconizado de Zaragoza y Obispo de esta Diócesis, Doctor Dornech, obsequió ayer a las autoridades locales con un banquete de despedida, que se celebró en el palacio episcopal.

Por encontrarse ausentes de esta ciudad, no concurren al acto ni el Capitán general Marqués de Cavalcanti, ni el Gobernador civil.

Los concurrentes al banquete expresaron al ilustre Arzobispo su deseo de que el acierto que le acompañó en Mallorca, siga favoreciéndole en su nuevo cargo.

En la mansión de los señores Rullán Ballester tuvo lugar ayer mañana la boda de su bella y distinguida hija María y el joven propietario don Salvador Morell y Oleza.

Actuaron de testigos por parte de la novia su hermano el abogado don Gabriel y su tío don Francisco Ballester, y por parte del novio, sus hermanos el abogado don Pedro y don Gabriel.

Bendijo la unión el Cura-párroco de San Jaime don Antonio Llabrés, asistido del Vicario de la misma parroquia don Francisco Pou.

Los novios salieron para el predio «Palasa» donde pasarán los primeros días de luna de miel, marchando despues a Madrid y París.

Deseamos a la gentil pareja toda suerte de dichas y venturas.

En la capilla de Nuestra Señora de la Salud, de la parroquia iglesia de San Miguel tuvo lugar ayer mañana el enlace de la simpática y bella señorita Antonia Munar Pons, con el joven industrial don Francisco Guasch Beltran.

Bendijo la unión el Cura-Ecónomo don Antonio Truyols.

Actuaron de padrinos por parte de la novia, sus hermanos don Francisco y don Lorenzo, y por parte del novio, el oficial de Telégrafos don Sebastián Barrera y el comerciante don Bartolomé Andreu Fontrolig.

Los desposados, terminada la ceremonia nupcial, salieron para una finca propiedad de la familia de la novia, donde pasarán los primeros días de luna de miel embarcando luego para la península.

La ceremonia, debido al reciente luto de la familia Munar, revistió carácter íntimo.

Reciban los noveles esposos nuestro sincero parabien.

La enfermedad que, desde hace algún tiempo, viene sufriendo nuestro amigo el propietario y ex-diputado provincial por el partido de Inca don Domingo Alsina, se ha agravado hasta el extremo de poner en serio cuidado su existencia y de haberle sido administrados en su casa de la referida ciudad los últimos Sacramentos.

Deseamos a nuestro amigo una pronta mejoría y completo restablecimiento.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don Francisco Alabern, don José Balaguer, don Manuel Perdigué, don Antonio Carranza, don Carlos Blanch, don Félix Rovira, don Juan Soler y don Lorenzo Solá.

Para Valencia embarcó ayer el comandante de Ingenieros y ayudante del general Weyler don Luis García.

También saltó para Valencia el teniente coronel don Luis Alonso.

Gobierno civil

En el Gobierno Civil no se tenía ayer noticia alguna que comunicara a la prensa. El Gobernador había salido de excursión para Manacor en unión del Capitán General Marqués de Cavalcanti.

EN LA A. PER LA C. DE M.

Conferencia

Esta noche, a las siete, en el local social de la «Asociació per la Cultura de Mallorca», el ingeniero agrónomo don Fernando Blanes dará una conferencia desarrollando el tema «La nutrició dels vegetals».

Teatros

Lírico

La Empresa del coliseo de la calle del Conquistador ha realizado activas gestiones para traer a Palma la notable compañía de zarzuela que acaba de realizar una brillante actuación en el Tivoli de Barcelona y la Zarzuela de Madrid.

Base de esta compañía es el famoso divo Emilio Vendrell, el eminente tenor que ha producido un verdadero alboroto en Madrid y Barcelona, y a su lado figuran otros elementos de igual categoría como son la eminente soprano Felisa Herrero y el notable baritono Luis Almodóvar que ocupa hoy un lugar en el trío que forman con el Sagi Barba y Marcos Redondo.

La compañía, dado el elevado presupuesto que representa, dará en el Lírico 10 únicas funciones, debutando el día 15 de Mayo.

El elenco de la compañía es como sigue:

Dirección artística: Pablo Luna y Luis Calvo.

Primer actor y director: Anselmo Fernández.

Maestros directores y concertadores: Juan B. Lambert y Miguel Puri.

Primeras tiple cantantes: Felisa Herrero y Carmen Antonini.

Tiple cómica: Enriqueta Torres.

Característica: Dolores Cotés.

Tenores: Emilio Vendrell y Mateo Guittart.

Barítonos: Luis Almodóvar y José Parera.

Tenor cómico: Manuel Rubio.

Segundas tiple: Josefina Llimona, Carmen Navarro, Mari Sanz, Carmen Cervera, Teresa Moyá, Luisa Cervera, Lola Fenor y María Rojo.

Actores: Damián Rojo, José Llimona, Emilio Gascó y Asensio Rodríguez.

30 coristas de uno y otro sexo.

30 profesores de orquesta.

Banda en escena y banda de guitarras y bandurrias.

Decorado, vestuario y atrezzo para todas las obras propiedad de la compañía.

Repertorio: Maruxa, Las Golondrinas, La Tempestad, Doña Francisquita, La princesa del dollar, Los gavilanes, El Dictador y otras.

Estrenos: *Por una mujer*, del maestro Lambert.

Dios salve al Rey, del maestro Luna.

La gaviota, del maestro Millán.

La joven Turquia, del maestro Luna.

La vaquerita, del maestro Rosillo.

Don Quintín el amargao, de Carlos Arniches.

Ayer se fijaron los carteles anunciadores con el elenco, repertorio y precios de la compañía.

La Empresa ha conseguido que pase a Palma el celebrado compositor Juan B. Lambert, el cual dirigirá el estreno de su obra *Por una mujer*, éxito verdad de la presente temporada.

Se han fijado los precios, para estas funciones, de seis pesetas entrada y butaca, y de una peseta entrada general, comprendidos todos los impuestos.

Además se abrirá un abono al público por 10 funciones de noche, y otro abono a cuatro funciones de tarde que se celebrarán el domingo 17, martes 19, jueves 21 (festivo) y domingo 24.

El precio por abono a las 10 funciones de noche vendrá a resultar a 4'25 pesetas entrada y butaca y a 0'75 la entrada general, comprendidos todos los impuestos.

El debut de la compañía tendrá lugar con la celebrada obra de Vives *Doña*

Francisquita, cantada por los artistas Felisa Herrero y Emilio Vendrell.

Cine Moderno

Para hoy anuncia la empresa de este favorecido salón el estreno de la maravillosa cinta *Hijo de Rey*, interpretada por el niño de tres años Dinky Dean, de la tercera jornada de *El huérfano de París* y de la cómica en dos partes *Tomasín por su blanca mano*, interpretada por el célebre cómico Larry Semon (Tomasín).

Asistencia Palmesana

Se estrenará hoy la super-producción *A puño limpio* y los episodios de *Búfalo-Bill* y la cómica *Fiebre de Grimarera*.

La Protectora

Hoy debutará el celebrado trío «Les Bonnins», a quienes nuestro público no se cansa de ver y aplaudir.

Los incansables artistas paisanos trabajarán hasta el día 10, presentando nuevo y regocijante repertorio.

Se proyectará además un interesante programa de cine.

Cine Oriental

Para hoy se anuncia en este salón el estreno de la película en seis partes «Tierra de expiación», por Ernest Hotman, Magnus Stiffer y Viviana Gibson.

Completará el programa la Revista *Pathe* y la cómica en dos partes «El heroico tropicón».

El lunes se estrenará la segunda jornada de la interesante serie «Las garas del Águila».

CASA

Mercadal

BROSSA, 9 - PALMA

SASTRERIA CAMISERIA

y demás artículos de vestir para

CABALLERO

La casa que tiene y vende más

CORBATAS

Marroquinería fina. propia para

REGALOS

Pijamas, Batas, Batines e Impermeables a medida.

A los que veranean

Comida excelente, sana y abundante, cubiertos desde a tres ptas. por abono de 20 a 30 días.

Menú: Sopa, dos platos, entremeses, postres, vino y café.

Pensión Ferrá, Cavallería, 27

5

CACEROLAS
aluminio puro

Ptas. 10'50

LA CARTUJA

Atención

Excursionistas y viajeros

Gran rebaja de precios. Autos de alquiler 6 plazas con 4 asientos a 0'50 ptas. Km. Gran confort. Autos de las principales marcas Europeas y americanas.

Antes de hacer una excursión uo olvidéis de pedir informes al garage Amador, Conquistador, n.º 25, Telef. 204 y en todas las paradas públicas. Es el más económico.

Del Carnel

Ayer tarde falleció en su domicilio, y casi repentinamente, el que fué nuestro buen amigo don José Rover Tolrá.

Al divulgarse la triste nueva por esta ciudad, causó general y hondo sentimiento, pues el finado gozaba de grandes simpatías, conquistadas con su carácter abierto y jovial.

Durante buen número de años el señor Rover regentó con sumo acierto la farmacia del Hospital provincial.

Hombre de gran actividad y energías, las dedicó a la política local, militando en el campo maurista y sus correligionarios le llevaron al Consistorio, donde puso a prueba su amor a Palma y su elevado sentido de la ciudadanía.

Por su farmacia de la plaza de Antonio Maura, han desfilaro cuantas personas de verla existieron en Palma, pues es aquella campo neutral donde se discutían proyectos y doctrinas los más dispares y de donde han salido reformas y mejoras que

Los deportes

Lawn-tennis

En el campo del R. Mallorca L. T. C.

Con asistencia de numeroso público empezó ayer en el campo de dicha sociedad, el concurso anunciado; resultaron algunos de los encuentros, de bastante emoción. Los resultados fueron los siguientes.

Parejas Inscritas con handicap
Pelax-Calvet vence a Ferrer-Servera por 6/1; 6/3.
Mac Sheekey-Mac Sheekey vence a Alomar-Alomar por 6/5; 6/5.

Parejas Caballeros
Alomar-Esteva a Recio Rosselló por 6-2; 6-2.
Dezcallar Calvet March Morey 6/5, 5-6; (abandonado).

Singles
Mac Sheekey a De la Torre por 6-1, 6/0.
Servera-Adlovit por W. O.

Singles
A las 4.
Hurtado contra Matias
Alomar contra March
Recio contra Villalonga
Sala contra Pellicer

Parejas Inscritas
Señoritas Tamarit Peña contra señoritas Ortiz Sala.
Señoritas Ponseti Hurtado contra Fons-Rumis.

Parejas Caballeros
Alomar-Esteva contra Mac Sheekey-Ramis.
Calvet-Dezcallar contra Barbarin-Servera.

Singles
Roselló contra Felu
Moragues contra Sales
En este concurso tendremos ocasión de admirar a las renombradas taquetistas catalanas Sala y Hurtado que jugaron en Palma cuando la inauguración de las pistas del Real Mallorca.

Foot-ball

En Felanitx

Empate a 1 goal entre el «Estrella F. C.» y el «Felanitx F. C.»

El domingo último se enfrentaron por primera vez, los equipos mencionados, arbitrando con acierto e imparcialidad, el directivo felanigenés, don Francisco Riera.

Asistió al partido numeroso público que siguió con interés las incidencias del juego, bastante igualado y muy movido durante el segundo tiempo.

Sucan el balón los palmasanos y, después de ligero dominio, empatan un gol por el que, bastante cansado y aburrido.

El portero *estrellista* para el balón con maestría y seguridad. Se acortaba algo el dominio felanigenés; no obstante, son continuos los ataques del equipo visitante y peligrosos a causa del desacierto con que actúa nuestra pareja de backs.

En un ataque del «Estrella» un *shoot* fuerte, cambiando el juego, llega al extremo izquierdo, por fallar los dos defensas y rápido, el *equipier estrellista*, consigue el *goal* para su equipo de un tiro cruzado que no puede parar Capó a pesar de su magnífico *plongeon*.

Durante el segundo tiempo los locales juegan con mayor acierto y cohesión. La defensa sirve bien y la línea de ataque se esfuerza y juega mucho apoyada por los *half-backs*.

El dominio corresponde al «Felanitx». Vemos excelentes pases y centradas precisas. La suerte no acompaña a los felanigenés y a pesar de sus repetidos *shoots*, no logran marcar.

El portero visitante juega mucho y su línea de ataque realiza algunos avances peligrosos por su alta derecha.

Se saca un *corner* contra el «Estrella» sin consecuencias.

De resultados de una *melée*, Bessarar *shoota* a dos pasos del marco, consiguiendo el empate.

Segue el juego más movido y se hace interesante por momentos. Avanza Vicens y pasa al extremo, Blanco, el cual le devuelve el balón y, driblando al portero, *shoota* y consigue el segundo *goal* anulado por el *référé* a causa de hallarse en *off side* el jugador felanigenés.

No obstante, el público entusiasta, aplaude unánime el hermoso *goal* de Vicens conseguido después de estupefacción y valiente arriancada y anulado por *off side*.

A los pocos segundos termina el partido que, si empezó soso, acabó interesante y fuertemente emotivo. *Goal-Keeper* 4 Mayo 1925.

En Lluchmayor

Lluchmayorense 4 Constancia (rsv.) 0

Nos escriben de Lluchmayor: «Hoy, nuevamente el domingo anterior, día 3 del actual, el «Club Deportivo Lluchmayorense» obsequió a la afición, con un interesantísimo partido de fútbol.

A las 4 y media del citado día, el Campo del Monastri, completamente lleno, ofrecía el aspecto de los encuentros sensacionales.

Aun áronse a las órdenes del árbitro don Lucas Tomás, los equipos local y R. s. v. del «F. C. Constancia» de Inca.

Los *equipiers* del Lluchmayorense llevaban brazaletes negros como señal de luto por la muerte de una hermana de sus socios de Mérito.

El saque corresponde al «Constancia» que a pesar de intentar entrar en campo contrario no puede lograrlo pues la línea media adversa se lo impide. Más, medio centro, juega inmejorablemente, y Coll con Ginart se distinguen en sus diferentes intervenciones, dando un hermoso pase *shootado* por Cabellas se convierte en *goal*.

Al poco momento, un centro del extremo Salva, que se introduce en la red por fallo del defensa visitante, y nuevamente hecho el saque Garcías obtiene el tercer *goal*, finalizando pocos momentos después la primera parte.

Reanudado el juego el dominio corresponde al «Lluchmayorense» consiguiendo el cuarto *goal*, finalizando el partido con el *score* de 4 a 0.

Luis Salvá y Vidal, con el extremo Monserrat y Cabellas se distinguieron notablemente como asimismo todos los componentes del equipo local.

La Directiva obsequió al primer equipo del Lluchmayorense con un *banquete* en el mismo local social, para celebrar los recientes triunfos obtenidos.

EN SON ALEGRE

Niño atropellado por un automóvil

Ayer tarde, en la calle de Arnadans (Son Alegre) un automóvil que guiaba el sargento José Gual Moragues, atropelló al niño de 6 años Bartolomé Salas Palliser, domiciliado en la calle donde ocurrió el suceso, lesionándole.

El herido fué recogido y en el mismo automóvil conducido a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia le aplicó una herida contusa en el labio superior con distorsión de varios dientes y ecchimosos en la rodilla y pie izquierdo.

Después de asistido convenientemente fué trasladado a su domicilio.

Caballero, vistase Vd. en la sastrería «LA FILADORA» y economizará dinero y vestirá con gran *chich*.

Sucesos y desgracias

Cuidado con los niños

El niño Miguel Cañellas, de 5 años, con domicilio en la carretera de Manacor, 822, jugando con un hierro se produjo una herida incisa en el labio izquierdo. Fué asistido en la casa de socorro.

Accidentes del trabajo

Ayer fueron asistidos en el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes los siguientes obreros por heridas que se produjeron trabajando:

—Salvador Llompert, jornalero, domiciliado en la calle de San Magín, núm. 67, de una fuerte contusión en el pie izquierdo.

—Nicolás Company Arébi, mecánico, domiciliado en la calle de Servet, núm. 14, de una contusión en la mano izquierda.

—Sebastián Ginart Pericás, jornalero, domiciliado en la calle de Ballester, número 62, de un esquinazo en el hombro derecho.

—Bartolomé Pol Llompert, carpintero, domiciliado en la calle de Ballester, número 45, de una herida incisa en el antebrazo izquierdo.

Notas Municipales

Para jugar los niños

El teniente de alcalde don Francisco Fiol nos manifestó ayer que, estimando justísimas y en extremo atendibles las razones que expusieron relativas a la conveniencia de que no se juegue a determinados juegos en las inmediaciones de mar, había dispuesto que el indicado sitio quede destinado exclusivamente a juegos de criaturas de corta edad y de niñas, prescindiéndose en absoluto el *foot ball*; y que en este sentido dió órdenes al Jefe de la guardia urbana.

Celebramos, aunque en verdad lo esperamos, que nuestra indicación haya sido tan benévola y rápidamente atendida.

El señor Fiol ha adicionado la lista de los sitios destinados a juegos de los niños con otros dos:

La Plaza de Quadrado.
La Plaza de la Puerta de Santa Catalina.

Es probable que sean aun designados otros sitios.

La pavimentación

El teniente alcalde delegado para pisos y pavimentos señor Oieza nos manifestó que en la tarde del martes una comisión del Ayuntamiento formada por el Alcalde y los tenientes de alcalde Sres. Bosch y Oieza juntamente con el arquitecto municipal señor Bessarar se entrevistaron con el Ingeniero Director de la Sociedad «Pavimentos Asfálticos S. A.» para abordar de un modo definitivo el problema de la pavimentación de nuestra ciudad y ensanche que hasta ahora está sin resolver.

Llegados a un acuerdo con el citado Ingeniero, nos dijo el señor Oieza, procederemos con la diligencia que su mal estado reclama, a la pavimentación de las Rondas en su parte comprendida entre la plaza de Eusebio Estada y la antigua Puerta de San Antonio, usando para ello el macadam asfáltico, procedimiento que puede considerarse hoy como más moderno y que se emplea con éxito en otras

provincias españolas. Este será el primer paso y es nuestro propósito «extender esta mejora a todas las calles importantes de nuestra ciudad que conserven el antiguo terrisco, para acabar de una vez con el polvo y sus molestias.

En cuanto a las vías del interior, probablemente serán las primeras en recibir este pavimento el Borne, Plaza del Mercado y Rambla por entender que su importancia así lo reclama.

Dados los medios con que cuenta la mentada sociedad estas mejoras podrán realizarse en pocos meses.

Dentro de breves días, la semana próxima, se empezarán los trabajos.

Junta Local de Primera Enseñanza

Ayer, por la mañana, se reunió la Junta Local de Primera Enseñanza, aprobando diversos asuntos de trámite.

Se convino en volverse a reunir mañana, viernes, para tratar de la interesante circular dictada referente a escuelas y a enseñanza, circular que publicamos en otro lugar de este número.

Banquete oficial

El Alcalde señor Llompert abandonó ayer su despacho a hora más temprana que la acostumbrada para asistir al *banquete* que a las autoridades dió en el Palacio Episcopal el Obispo doctor Doménech.

Las subsistencias

El Alcalde nos manifestó que el Ayuntamiento secundaría decididamente la campaña que el Gobernador parece dispuesto a emprender respecto a las subsistencias, de modo particular en lo que hace referencia a las hortalizas.

Ya se han dado instrucciones, en dicho sentido, claras y terminantes, a los celadores de la plaza de Abastos.

Los perros sueltos

Por la Alcaldía se han dado órdenes a los individuos de la guardia urbana para que consignen los nombres de los propietarios de perros que circulan por la calle, sueltos y sin bozal ni placa, para imponer a aquellos la correspondiente multa.

Con el fin de estimular la acción citada, se ha ofrecido a los guardias una importante gratificación del importe de las multas.

Un proyecto

Ha sido expuesto, según anuncio que publicamos en la sección correspondiente, a reclamación el proyecto de construcción, con la cooperación de los propietarios, de alcantarillado y esfaldado de las calles de Lonjeta, Colón, Bolsería, Cort y Palacio.

Una carta interesante

Hemos recibido una extensa carta que suscriben varios de los profesores mercantiles al servicio de la Hacienda pública, encargados de la Inspección del impuesto sobre Utilidades, esta carta va dirigida al Director del periódico «A B C» el objeto de rectificar determinados conceptos ofensivos para aquella clase vertidos en el artículo que aquel periódico publicó no hace mucho tiempo. No podemos reproducir por su mucha extensión esta carta, pero de ella publicamos los siguientes párrafos:

«El funcionario fiscal no falla en los casos que denuncia. Se limita a proponer. La Administración falla después y condena o absuelve. El contribuyente puede alzarse ante la Administración contra la propuesta del Inspector; ante el Tribunal Económico-Administrativo provincial contra el fallo del provincial; y, finalmente, ante el Supremo o ante los de lo Contencioso contra los fallos del Central. Sin muchas las personas que intervienen para que un funcionario se atreva a cometer atropellos, teniendo como tiene en todos los casos el atropellado el derecho de queja. «A. B. C.» no puede decir lo que ha dicho sin demostrar con tal aserto un desconocimiento absoluto de la realidad.

Pero, aunque así no fuera, to los los que formamos parte del Cuerpo de Profesores mercantiles al servicio de la Hacienda pública, ponemos la totalidad de nuestros conocimientos y el máximo de buena fe y mejor voluntad en el cumplimiento de nuestra misión, la cual, por desgracia, es en nuestro país antipática y desagradable por efecto de un *quijotismo* pueril, que está en pugna con la pureza de los sentimientos de amor a la Patria de que todos bisnonos. Mucho declinamos querer a España; pero somos incapaces, por amor a ella, de pagar honradamente lo que las leyes tributarias nos obligan a pagar, y nadie en cuenta punible el fallar a esos deberes, ni aun los que por más patriotas se fieren y más se vanaglorian de ello, hallando censurable la conducta de quienes en cumplimiento de sus deberes recuerdan a los morosos el suyo incumplido. Sabiendo lo los Profesores mercantiles Inspectores de Utilidades y conociendo la idiosincrasia de nuestros compatriotas, nos esforzamos en dulcificar nuestra misión inclinándonos del lado de la mayor benevolencia en cuantos casos admiten interpretación. Ahora bien, en la mayoría de éstos existen normas fijadas establecidas por la misma Ley; a dichas normas hay que ajustarse, su aplicación es dura, y como el contribuyente no se percatada de su gravedad hasta que se le da a conocer las cifras de las liquidaciones que forzosamente ha de proponer el funcionario, concentra en la persona de éste su encono y deja de ver en él al encargado de hacer cumplir una Ley para fijarse solamente en el individuo que caprichosamente le ocasiona un serio desembolso. Esto en cuanto a los contribuyentes

CINE MODERNO

SALÓN PREDILECTO

DIA DE MODA

En Palma a las 8 y media

Estreno de la maravillosa super-producción en cuatro partes

HIJO DE REY

encantador asunto interpretado por el artista más pequeño del mundo (3 años)

DINKY DEAN

Estreno de la tercera jornada de la interesante serie francesa

EL HUERFANO DE PARIS

Triunfo de Minutiyo y la colosa cómica en 2 partes,

TOMASIN POR SU BLANCA MANO

Lunes.—Final de LA NOVIA DEL LEGIONARIO.

Jueves.—LA CARTA, otra cinta de éxito asegurado.

Pronto.—EL BOTIN DE LOS PIRATAS, intrigante serie en seis jornadas por PERLA BLANCA y JORGE B. SEITZ.

SERVICIO RÁPIDO DE BUQUES DE VELA A MOTOR

Saldrá de Palma para Barcelona el Pailebot

ESTELA

el sábado día 9 de Mayo.

Saldrá de Barcelona para Palma el Pailebot

CARMEN

el sábado día 9 de Mayo

Para informes: En Palma, Sucesores de B. Estela Avenida Antonio Maura, 76. Para informes: En Barcelona, Trullols y Oliver, Cristina, 2.

Religiosas

Santos del día

San Estanislao, ob. y cir.

Cuarenta Horas

Continúan en San Miguel, a la Aparición de San Miguel Arcángel. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro; al anochecer, Rosario, ejercicio del mes de las flores dedicado a María Santísima, y reserva de S. D. M.

Visita

A la Madre del Divino Amor, en San Felipe Neri.

Liquidación de

10.000 sombreros de Paja a 3, 4 y 5 puestas ALMACENES SAN MIGUEL

Alcaldía de Palma

Habiendo acordado este Excmo. Ayuntamiento construir el alcantarillado de las calles de Lonjeta y de la Bolsería y parte de la de Colón, así como el asfaltado de las calles de Colón y Bolsería y una porción de la calle de Palacio, y habiendo sido aprobado por el Pleno de este Ayuntamiento el proyecto correspondiente con la cooperación de los propietarios, para establecer las cuotas contributivas individuales que figuran en el mismo, se expone a efectos de reclamación el proyecto citado con todos sus elementos y componentes, para que, en el plazo de quince días y siete días después que menciona el Estatuto Municipal, puedan presentarse las reclamaciones por los interesados. Los citados plazos deberán constar desde el día que este anuncio se inserte en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Lo que se anuncia a fin de que llegue a conocimiento de los interesados.

Palma 5 de Mayo de 1925.—El Alcalde, Alfredo Llompert.

NI LOCURA NI SANTIDAD

Vendemos a bajo precio porque es fabricación propia Nadie nos avanta en calidad.

Empuñamos la bandera de la Cantidad, porque vendemos barato y bueno.

Calzados Bazar Balear

Elaborados a mano

Sindicato, 57 PALMA

VINOS OSBORNE COÑACS

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

EL DIA publica diariamente 8 páginas

GACETILLA

MINAS.—Don Pedro Antonio Mamar Noll, ha presentado una solicitud de Registro de veinte pertenencias de mineral lignito, con el título de «La Fomarina» en el paraje nombrado Llumpi y otros, del término municipal de María.

A PAGAR.—Desde el día 5 del actual hasta fin de mes, en las Oficinas del Arriendo Quint, 7, 2º estará abierta la cobranza voluntaria de impuestos y arbitrios de circulación sobre carruajes y automóviles pertenecientes al 4.º Trimestre del presente año económico.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

El nuevo régimen

El general Primo de Rivera está satisfecho—El problema actual de España—La sequía

Madrid 5 a las 24.—A las seis y media llegó a su despacho de la presidencia el jefe del gobierno general Primo de Rivera.

Manifestó a los periodistas que venía muy satisfecho de su viaje a Andalucía, por las continuas demostraciones de cariño que en todas partes se han tributado a los reyes.

Ahora—terminó diciendo—el verdadero problema lo mismo para Andalucía como para Madrid y para toda España estriba en la sequía.

Si lloviese podría remediarse bastante el problema agrícola beneficiando los trigos.

Siguen resistiendo bien la vida, los olivos y los prados para pastos.

Agregó que los obreros distribuidos entre los cortijos para empleados en las faenas agrícolas ascienden a unos 5 o 9 mil.

Hoy—siguió diciendo—tendremos Consejo sin los subsecretarios para ponerme al detalle de todos los asuntos y cambiar impresiones sobre las cuestiones de África.

Reunión del Directorio

Madrid 5 a las 24.—A las nueve y veinticinco minutos terminó la reunión del Directorio.

El general Primo de Rivera manifestó al salir a los periodistas que había dado cuenta a sus compañeros de su viaje a Andalucía y de la incidencia y pormenores de la misma.

Luego se ocuparon los reunidos del mal servicio de teléfonos, pues de todas partes se reciben quejas que demuestran que se ha creado una situación intolerable.

La nueva empresa se comprometió a dar servicio perfecto y resulta que ahora está peor que antes.

Yo me propongo—añadió el presidente—actuar con todo rigor y se ordenarán cuantas inspecciones sean precisas para que se dé buen servicio y terminen los perjuicios que se vienen originando al público.

El general Vallestinosa confirmó la anterior referencia y agregó que los vocales habían dado cuenta al presidente de varios asuntos, porque desde que el marqués de Estella marchó a Andalucía no pudieron conferenciar con él.

De África—añadió Vallespinosa—hay buenas noticias.

Continúan las presentaciones de indígenas con entrega de armas.

Solicitando apoyo

Jáen 6.—La sección de Beneficencia de la asamblea provincial ha telegrafiado al subsecretario de Gobernación solicitando apoyo para varias mociones presentadas que constituyen mejoras para la provincia.

Alcalde a Madrid

Zaragoza 6.—Para celebrar una entrevista con el presidente del Directorio y gestionar asuntos de interés para Zaragoza, marchará mañana a Madrid el alcalde señor González Salart.

Despacho de Primo de Rivera

Madrid 6 a las 20.—Primo de Rivera después de despachar con el rey, marchó al ministerio de la Guerra donde le visitaron el arzobispo de Valladolid y los obispos de Madrid y Segovia.

También le visitaron el presidente del Tribunal Supremo y el director general de seguridad.

Despachó el presidente con los subsecretarios de Instrucción Pública y Hacienda y con el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

El rey y Primo de Rivera

Madrid 6 a las 20.—El rey y Primo de Rivera presenciaron desde un balcón de Palacio el desfile del batallón de Instrucción.

El viaje de los Reyes a Barcelona

Madrid 6 a las 20.—En el ministerio de

la Guerra manifestaron que aunque los Reyes van a Barcelona a fines de mes no es exacta la fecha del 19 al 20 para emprender el referido viaje.

Firma regia

Madrid 5 a las 24.—El Rey ha firmado esta mañana los siguientes decretos:

Gobernación

Declarando baja en el escalón de Telégrafos al inspector general en situación de supernumerario don Ignacio González Martí, por cumplir la edad reglamentaria.

Promoviendo a inspector general de Telégrafos a don Enrique Vázquez.

Id. a inspector de Telégrafos a don Enrique López de Brines.

Id. id. a don Francisco Delmo.

Id. id. a don Alberto Miret.

Id. id. a don Narciso Martínez.

Id. id. a don José Pérez Salcedo.

Id. id. a don José Martínez.

Id. id. a don Trino Espá.

Id. id. a don Juan Bautista de Haro.

Id. id. jefe de centro a don Flavio Manuel Doctero.

Id. id. a don Miguel González.

Id. id. a don Manuel Lázaro Pigral.

Nombrando por traslación secretario del gobierno civil de Cádiz a don Alberto Pérez Sanmillán.

Nombrando comisario de segunda clase del cuerpo de vigilancia a don Francisco García Baruncho.

Gracia y Justicia

Conmutando por igual tiempo de destierro la pena que le falta por cumplir a Josefa Jurado Pérez.

Conmutando por la de un año y ocho meses y un día de reclusión temporal las penas impuestas a Modesto y Juan Francisco Sánchez.

Hacienda

Concediendo dos transferencias de crédito importantes en junto 16.080'66 pesetas al vigente presupuesto de gastos de los departamentos ministeriales.

Noticias

generales

Explosión de una granada—Heridos

Madrid 5 a las 24.—En el pueblo de Villaconejos explotó una granada de artillería entre gente que la usaba como hierro viejo.

De la explosión resultaron 12 personas heridas.

El general Bermúdez de Castro operado

Madrid 5 a las 24.—Dicen de Alicante que se ha agravado la enfermedad que viene aquejando al general Bermúdez de Castro.

Se ha acentuado la necesidad, con carácter de urgente, de amputarle una pierna.

El doctor Goyanes que estaba en Andalucía llegará hoy para reconocer al enfermo.

El desfaldo del Banco «Unión Minera»

Madrid 5 a las 24.—Comunican de Bilbao que un abogado ha presentado una demanda reclamando cuatro millones de pesetas con relación al desfaldo de valores depositados en el Banco de la «Unión Minera».

Uno que viaja gratis es destruido por el tren

Madrid 5 a las 24.—Dicen de Albacete que viajaba sin billete en el tren correo de Albacete a Alcazar de San Juan el vecino de Valladolid José Ortiz Camacho, de 26 años.

Al entrar el tren en la estación de Villarrobledo se arrojó el José a la vía con el fin de evitar que fuera detenido si descendía en el andén y se le reconocía pues no llevaba billete.

El desgraciado Ortiz fué arrastrado por el tren un gran trecho, pasándole las ruedas por encima y cortándole el cuerpo en varios trozos.

Se supone que viajaba sin billete por las declaraciones que prestaron algunos amigos que iban en el mismo vagón, los cuales manifestaron que sabían que no

era otra que aquella la causa de arrojarse del tren en marcha.

Vapor naufragado.—Las víctimas

Madrid 5 a las 24.—Telegrafían de Vigo que causó dolorosa impresión la noticia de haber naufragado en aguas de Gijón el vapor «Pepita».

Los tripulantes que estaban a bordo, eran el fogonero Adelfino Cals y el maquinista Julio Castro.

Cals tenía 36 años y hacia 21 que estaba a bordo en Vigo. Era natural de Redondela y deja 4 hijos, el mayor de los cuales tiene 14 años.

Su mujer se encuentra en cinta.

Julio Castro era natural de Vigo, tenía 32 años y estaba casado.

Deja tres hijos, el mayor de 7 años.

Lo del Banco de la «Unión Minera».—Comisiones en Madrid

Madrid 6 a las 16.—Ha llegado a Madrid una comisión de Burgos que viene a tratar con el Directorio el medio de resolver las cuestiones relacionadas con el Banco de la «Unión Minera», de Bilbao.

Entrevistáronse con representantes de las Diputaciones vascas acordando subordinar sus gestiones a las que realicen los comisionados.

Asamblea de Sindicatos agrícolas católicos

Teruel 6.—Se ha celebrado la Asamblea teruelense de Sindicatos agrícolas católicos con asistencia de 52 Sindicatos de que se compone.

Presidió la sesión de la mañana el obispo de la Diócesis.

Al mediodía se celebró un banquete de 150 cubiertos presidido por el Gobernador, Alcalde y Provisor de la diócesis, pronunciándose brindis.

En la sesión de la tarde habló Inocen-

cio Giménez sobre el retiro obrero en el campo.

Al terminar la sesión fué reelegido el Consejo directivo.

Compra de una masía para el Sindicato

Teruel 6.—Se ha firmado la escritura de compra de una masía para el Sindicato católico en Alcalá de la Selva que convertirá en propietarios a 52 socios a cuyo fin prestó la Federación 60 mil pesetas.

La gran sequía existente pone en peligro las cosechas.

Exposición de pinturas

Zaragoza 6.—En el Casino Mercantil se ha inaugurado una exposición de pintura del artista Juan José Gavote con diez y ocho cuadros al óleo y doce acuarelas.

Asistieron las autoridades y el presidente del Centro Artístico.

El crimen de Roque Negro

Tenerife 6.—Se ha visto hoy la causa instruida contra Francisco Suárez, autor del crimen llamado de Roque Negro.

El procesado dió muerte a su novia Consuelo Izquierdo Rojas, de 20 años, el 23 de Agosto pasado.

También mantenía relaciones íntimas con Consuelo, a consecuencia de las cuales quedó en cinta.

Como la muchacha fuera un estorbo para otros amores, Francisco la llevó engañada al pasaje denominado Los Huertos y la mató de un tiro.

El fiscal pide para el procesado la pena de muerte por el delito de asesinato, un año y nueve meses de reclusión por el de aborto y dos años por el uso indebido de armas.

El defensor pidió la absolución.

El procesado insistió en que el hecho había sido casual.

Han desfilado 29 testigos y dos peritos.

La vista se suspendió hasta mañana.

Del Extranjero

Bélgica

Loucheur en Bruselas

Bruselas, 6. (Radiograma).—El Presidente de las «Amistades Francesas» de esta capital, ofreció un banquete de honor a Loucheur.

Loucheur, interrogado por un corresponsal de la «Estrella Belga» insistió en la reforma de los tratados de Comercio franco-belgas y declaró que el impuesto sobre el capital propuesto por los socialistas no será votado en Francia.

Estima que las elecciones municipales constituyen la derrota del comunismo pero también indican que el movimiento de las Izquierdas parece que persiste.

Tschoffen encargado de formar Gobierno

Bruselas, 6. (Radiograma).—El Rey ha encargado a Tschoffen la formación del nuevo Gabinete.

Marruecos

Las fuerzas de Abd-el-Krim, según los franceses

Paris, 6. (Radiograma).—Los corresponsales franceses de Marruecos dicen que el ejército de Abd-el-Krim que combate en la zona francesa de Marruecos es de 20 mil hombres y que están muy organizados y equipados con armamentos modernos.

Los franceses han concentrado veinticinco mil hombres y ciento veinticinco aeroplanos de batalla.

Se espera una importante acción de armas entre los dos bandos combatientes.

Inglaterra

Congreso Internacional ferroviario

Londres, 6. (Radiograma).—Al Congreso Internacional de Ferrocarriles que se celebrará en esta capital asistirá una comisión de los ferrocarriles soviéticos de Moscú.

El Consejo de Embajadores

Londres, 6. (Radiograma).—El Consejo de Embajadores está considerando la forma de poder cambiar las restricciones en la construcción de aeroplanos por un sistema más simple.

A Alemania se le permitirá construir motores de cuatrocientos cincuenta caballos de fuerza en lugar de los de doscientos sesenta caballos que ahora sólo puede construir, para que los aeroplanos que construya sean capaces para transportar de ocho a diez pasajeros.

Bulgaria

Dimitir Theodoroff ejecutado

Sofía, 6. (Radiograma).—Ayer fué ejecutado el comunista Dimitir Theodoroff, que fué sentenciado a muerte, como cómplice en la explosión de la Catedral, por la corte de justicia marcial, por ser uno de los jefes de la conspiración.

Italia

Mussolini acapara Ministerios

Roma 6. (Radiograma).—Mussolini desempeñará también el ministerio de Marina pues todos los ministerios que se refieren a la defensa nacional los quiere tener bajo su mano.

Bolivia

Villanueva, Presidente

Paris 6. (Radiograma).—El embajador de Bolivia ha participado al Gobierno, que las elecciones para la Presidencia últimamente celebradas ha sido elegido el candidato republicano doctor José Villanueva.

Estados Unidos

Nueva línea Baltimore-Rotterdam

New York 6. (Radiograma).—Se ha fundado una nueva línea de navegación suiza con diez millones de dólares de capital para inaugurar una línea de navegación entre los puertos de Baltimore y Rotterdam, el día primero de Junio próximo.

La elección de Hindenburg

Se ratifica la proclamación

Berlin 6. (Radiograma).—El martes por la noche, el comité de las elecciones ale-

manas que ha hecho el recuento completo de los votos, declaró oficialmente haber sido elegido para la Presidencia el mariscal Hindenburg.

Según la constitución el tribunal especial examinador de las elecciones ha de confirmar los fallos de las elecciones emitidos por el Comité, lo cual seguramente se hará el viernes.

Concesión de una amnistía

El gobierno de Berlín ha lanzado un decreto de amnistía que será sometido a la aprobación del Reichstag, autorizando la proclama del nuevo presidente Hindenburg que otorga una amnistía general para los políticos y ciertos criminales violadores de la Ley.

Cierre de escuelas

Berlin 6. (Radiograma).—El ministro de Educación de Prusia ha ordenado que se cierren todas las escuelas el día de la toma de posesión del nuevo presidente Hindenburg.

Prestará juramento el día 12

Berlin 6. (Radiograma).—Se ha acordado que Hindenburg preste juramento el día 12 del corriente y que el 14 reciba al cuerpo diplomático.

Francia

La respuesta a las proposiciones alemanas

Paris 6. (Radiograma).—El gobierno y los círculos diplomáticos están muy atareados confeccionando la respuesta que hay que dar a las proposiciones alemanas de seguridad.

Los círculos políticos de Londres creen que será tal la contestación, que habrá necesidad de un nuevo cambio de notas entre ambos poderes para dar tiempo al gobierno francés para resolver los importantes problemas que tiene delante.

Disturbios electorales

Paris 6. (Radiograma).—Como resultado de las elecciones municipales se produjeron ayer varios disturbios.

En la Plaza de Armas de varios grupos partieron tiros de revolver, que hirieron a varias personas.

Fueron arrestados numerosos revoltosos y las tropas ocuparon varios puntos de la capital.

Huelga resuelta

Paris 6. (Radiograma).—La huelga parcial de los chofers de autobuses se ha dado por terminada.

El mandato en Siria

Paris 6. (Radiograma).—El diputado Brunet encargado de una misión en Siria, examinará de acuerdo con Serrail el problema de la administración política y del mandato francés en Siria.

La misión automovilista de África

Argel 6. (Radiograma).—La misión automovilista francesa que salió de esta ciudad, ha llegado a Tadora, y dividiéndose en cuatro grupos, procurará llegar a los puertos de Mombasa y Capetown para embarcar en Madagascar.

Día de conferencias

Paris 6. (Radiograma).—Briand ha celebrado una larga conferencia con el general Nollet, sobre el desarme alemán, ayer por la tarde, mientras que Painlevé que también ministro de la guerra, discutía el problema marroquí con el mariscal Foch.

La deuda rusa

Paris 6. (Radiograma).—Los expertos de la Misión franco-rusa avanzan en sus trabajos para determinar el montante de la deuda que el gobierno Zarista tenía con los tenedores franceses de valores rusos.

Pelletier Dolsy herido

Paris 6. (Radiograma).—De resulta de un accidente de eutomóvil se ha herido ligeramente el aviador Pelletier Dolsy.

Rusia

Trotzki volverá al poder

Londres 6. (Radiograma).—Corren rumores por noticias recibidas de Moscú por telegrafía sin hilos, de que Trotzki volverá a subir al poder.

Rusia tiene 134 millones de habitantes

Moscú 6. (Radiograma).—El último censo soviético acusa una población para la república de 134 millones de almas.

Vida Marítima

Movimiento del puerto
Entradas
Procedente de Barcelona el vapor «Ray Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.
Salidas
Para Valencia el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga general.
Quedaron despachados
Para Alicante con carga general el pallebote «Jaime».
Crónica del puerto
Con un cargamento de sal llegó ayer de Torrevelilla el pallebote «Miguel Caldentey».

De Instrucción

Reconocimiento de servicios en propiedad a maestros interinos
Viste el expediente instruido para dar cumplimiento a la sentencia dictada por el Tribunal Supremo, con fecha 25 de Octubre último, en el recurso contencioso-administrativo promovido por don Julio Sans Pérez y otros 126 maestros contra la Real orden dictada en 24 de Junio de 1922, a propuesta de la correspondiente sección, y de acuerdo con lo informado por la Aesoria jurídica del ministerio, se ha dispuesto:
1.º Que en cumplimiento de la referida sentencia se reconozcan de ahora, a los efectos del escalafón, como si fueran en propiedad los servicios prestados interinos, a tenor de lo dispuesto en el Estatuto de 1918, por los maestros que promovieron el pleito contencioso-administrativo que esta real orden falla.

Para dirigir escuelas privadas
Por R. O. de 20 de Abril se ha dispuesto que para dirigir escuelas privadas de 1.ª Enseñanza se exigirá, por lo menos, el título de Maestro, y que para dirigir las que posean el título de Bachiller, Licenciado o Doctor deberán acreditar haber aprobado, en una Escuela Normal, o en la Facultad universitaria, correspondiente, los estudios de Pedagogía, única disciplina que figurando en el plan de estudios de los otros Maestros no forma parte de los otros estudios y Facultades citadas, y que es, además, conveniente posean quienes a la enseñanza se dedican.
No se permitirá la apertura de ninguna nueva Escuela privada de 1.ª enseñanza sin que se cumpla el anterior requisito, y las ya establecidas se pondrán en las mismas condiciones en el plazo improrrogable de dos años.

CINE ORIENTAL (antes Nuevo)

Programa para los días 7, 8, 9 y 10 Mayo de 3 y media a 11 y media
Colosal estreno en Palma
TIERRA DE EXPIACIÓN
en 6 partes por KENNETH HOFMAN, MAGNUS STIFTER y VIVIAN GIBSON.
Revieta Fash es modas en color
La gran comedia en dos partes EL HERCIBO TROPICÓN
LUNES 2.ª Jornada de la grandiosa serie de gran éxito LAS GARRAS DEL ÁGUILA

NERVIOS

Calma y cura las exaltaciones nerviosas el Elixir Polibromurado REY
Venta: Farmacia REY - Colón, 8

agregados al mismo comprendidos dentro del indicado grupo, serán destinados en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 242 de la ley de reclutamiento de 1912, que los afecta, por los respectivos capitanes generales a cuerpos en activo sin necesidad de hacer su presentación personal ante los jefes de las cajas de reclutación, observándose cuanto previene el citado artículo, el 243 de la ley y las concordantes del reglamento para sus aplicaciones del 401 al 404 y las instrucciones siguientes:
Primera.—El número de reclutas y cuerpos a que se destinan es el que se detalla en el estado que a continuación se inserta, pero teniendo presente que a los regimientos de ferrocarriles se han de destinar los reclutas de todas las cajas de la península que sean empleados en compañías ferroviarias y redujan las condiciones que determina el artículo 379 del citado reglamento y reales órdenes de 31 de octubre de 1914 y de 24 de abril de 1920 (d. o. núm. 245 y 24), a cuyo efecto se remitirán por este ministerio a los capitanes generales de las regiones relaciones nominales.

Al regimiento de telegrafos se destinarán los que sean oficiales de telegrafos o aspirantes con aptitud reconocida.
Al batallón de radiotelegrafía todos los que posean conocimientos de esta especialidad y a las tropas de aeronáutica y aerostación los que sean pilotos o por estar al servicio de empresas de construcción de aviones, globos o dirigibles tengan prácticas de pilotaje o de construcción de éstos y de motores de aviación o tengan los títulos correspondientes.
Las mermas que por estos y otros conceptos se produzcan, se deducirán de los reclutas destinados a Infantería proporcionalmente entre los cuerpos de la región que deben recibirlas.

Segunda.—Llamados a filas para cubrir las bajas ocurridas en los cuerpos de guarniciones de Africa que deban ser destinados a la Península conforme previene la real orden circular de 22 de octubre de 1912 (d. o. núm. 241), continuarán perteneciendo como del cupo de filas al cuerpo que estén destinados como del cupo de instrucción.
Tanto a estos como a los que cubran bajas de los cuerpos de la península, se les considerará como incorporados en la fecha de la concentración del cupo de filas de su reemplazo, al solo efecto de su destino a las fuerzas expedicionarias, conforme previene la real orden de 27 de marzo de 1923 (d. o. núm. 70).

Tercera.—Los reclutas acogidos a la reducción del tiempo de servicio en filas serán destinados a los cuerpos que hayan elegido no cubriendo vacante en los cuerpos en que se produzcan, aunque las bajas sean en Africa, remitiendo las cajas a los mismos con su documentación original, las cartas de pago correspondientes al primer plazo de la cuota militar a fin de que por los jefes de los cuerpos se usen a dichas filaciones las cartas de pago correspondientes al segundo y tercer plazo de la referida cuota en la fecha que determina el artículo 44 del reglamento.
A los ordenados «In sacris» y profesores, con excepción reconocida comprendida en el artículo 237 de la mencionada ley, se les dará el destino prevenido en el artículo 382 del reglamento para la aplicación de la misma.
Cuarta.—Al ordenarse la incorporación a sus cuerpos para recibir instrucciones, quedarán dispensados de verificarla los reclutas de este cupo y agregados al mismo que se hallen en el extranjero, en países no limitrofes con España, siempre que acrediten ante el jefe del cuerpo al que sean destinados, con certificado consular, que residían en aquellos países con fecha anterior al primero de enero del año de su alistamiento.

Quinta.—Los jefes de los cuerpos a que sean destinados estos reclutas, los distribuirán en la forma que previene el párrafo segundo del artículo 242 de la ley citada.
Sexta.—La distribución y destino de este personal se hará desde luego estampándose en sus filaciones las notas de baja y alta con fecha 10 de enero próximo pasado a partir de la cual se les debe contar el tiempo de la primera situación del servicio activo, a los efectos del artículo 310 del reglamento, debiendo dar cuenta a este ministerio los capitanes generales de las disposiciones que dicten para el cumplimiento de esta circular y remitir en la segunda quincena del mes de mayo próximo los documentos a que se refiere el artículo 204 del repetido reglamento de 28 de abril de 1924.
Número de reclutas que se asignan a Baleares:
Infantería.—Regimiento de Palma 61, 105; ídem de Inca 62, 85; ídem de Mahón, 52.—Total, 252.
Artillería.—Regimiento mixto de Mallorca, 100; regimiento mixto de Menorca, 73.—Total, 173.
Ingenieros.—Grupo de Ingenieros de Mallorca, 9; grupo ídem de Mallorca, 8.—Total, 17.
Intendencia.—Sección mixta de Menorca, 5.—Total, 5.
Sanidad.—Ídem de Menorca, 5.—Total, 5.
Total general, 452.

Compañía Transatlántica

Situación de sus buques el 25 de Abril de 1926:
Reina Victoria Eugenia, en Barcelona.
Infanta Isabel de Borbón, en Buenos Aires.
Alfonso XIII, salió de Habana el 20 para Coruña.
Alfonso XII, en Cádiz.
Manuel Amós, en Barcelona.
Manuel Calvo, llegó de Guayaquil el 22 de Colón.
Antonio López, llegó de Veracruz el 24 de Habana.
Buenos Aires, salió de Colón el 23 para Sabánilla.
Montevideo, salió de Barcelona el 25 para Valencia.
León XIII, salió de Santa Cruz Palma el 19 para Habana.
P. de Satriestegui, en Barcelona.
Montserrat, salió de Fernando Póo para Canarias.
C. López y López, salió de Colombo el 22 para Suez.
Legazpi, en Bilbao.
Isla de Panay, salió de Singapore el 23 para Manila.
Reina María Cristina, llegó a Valencia el 25 de Barcelona.
Alicante, salió de Cádiz el 23 para Las Palmas.
San Carlos, en Bilbao.
Joaquín del Piélagu, en Cádiz.
Mogador, Cádiz-Sevilla.
Cristóbal Colón, salió de Coruña el 21 para Habana.
Vasco Núñez de Balboa, en Cádiz.
Servicio de vapores correos de Baleares
JUEVES
De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Mahón para Barcelona a las 18.
De Palma para Mahón a las 20'30.
De Palma para Cabrera a las 7.
De Cabrera para Palma a las 14.

Nombramientos provisionales

También por el quinto turno, han sido nombrados, con carácter provisional:
Don Bernardino Martín Bisbal, para San José (Ibiza).
Don Salvador Escibá Sánchez, para San Vicente (Ibiza).
Don Jaime Roselló Borrás, para Olvera-Dumbria (Coruña).
Interinos
Por la Sección administrativa han sido nombrados:
Don Ramón Colom Villalonga para San Mateo (Ibiza).
Don Miguel Ferrer Castaño, para San Lorenzo (Ibiza).
Don Samuel Vilatre y Turull, para Deyá:
Don Bartolomé Durán Real, para Nuestra Señora del Pilar (Formentera).
Don Antonio M.ª Noguero Torres, para Algaida.

Commutación de asignaturas.—Del bachillerato para el Magisterio

Como consecuencia del expediente solicitando elevación a determinada Real orden, se ha dispuesto con fecha 8 de Abril:
1.º Que la asignatura de Lengua castellana (Gramática), del bachillerato, debe conmutarse por la de teoría y práctica de la lectura, de la carrera del Magisterio, sin que alcance esta conmutación a los cursos de Gramática castellana, y
2.º Qué sólo pueden ser conmutados en las Escuelas Normales los cuatro cursos de Historia a los alumnos que acrediten haber aprobado en Instituto de Segunda Enseñanza, con efectos académicos, Historia de España e Historia universal, pues no estando separadas en el plan de estudios del Magisterio, no cabe la equivocación de enseñanza sin la aproba-

Toma de posesión

Han tomado posesión en propiedad de la escuela, para que han sido nombrados por el quinto turno, los maestros siguientes:
Don Carlos Riu, de la de Campanet.
Don Gabriel Sastre, de la de Pollensa.
Don José Lliteras, de la de San Juan.
Don José Barbe, de la de San Antonio Abad.
Don Alberto Castell, de la de Portol.
Don León Castillo, de la de Ferrerías.
Don Guillermo Tur, de la de San Rafael.
Don Bernardo Sampol, de la de San Jorge.
Don Sebastián Frau, de la de San Juan Bautista.
Don José Sastre, de la de San Miguel.
Don Juan Cirer, de la de San Agustín.
Don Sebastián Fornaris, de la de San Cristóbal.
Don José Belyrán, de la de Santa Gertrudis.
Don Juan Sancho, de la de Mercadal.
Don Francisco Pons, de la de San Luis.

Elección de un solar

En La Puebla se ha procedido por el Inspector don Fernando Leal, acompañado del Delegado gubernativo y el Ayuntamiento en pleno a la elección de un solar en donde se construirá en el plazo de un año un edificio destinado a escuela graduada de seis grados.

DE INTERES GENERAL

El reemplazo de 1924

Reglas para el destino a cuerpo de los reclutas del cupo de instrucción
El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente disposición circular:
Los reclutas del reemplazo de 1924 pertenecientes al cupo de instrucción y los

guerra de los más fanáticos, se impuso el sentimiento justiciero de reserva de la nación, y hoy es llamado Caillaux a salvar el pueblo que vivió en él un rey de lesa patria. Hay que remontarse a los tiempos de la democracia ateniense para hallar nada semejante. Las patéticas vicisitudes de Alcibiades trasuntan en cierto modo la vida de Caillaux; ojalá no coincidieran las de su muerte; pero en ambos estadistas parece presidir un análogo destino trágico.

Caillaux salvará o no a Francia de su ruina; mejor dicho, se salvará o no ella misma por su propia voluntad, momentáneamente puesta en ese hombre; pero aunque quebrara su Hacienda, ya ha salvado con la rehabilitación plena de Caillaux, lo que vale más que la economía; el Derecho, el sagrado principio de la justicia. El caso de Caillaux eclipsa el de Dreyfus. Sólo por estos dos grandes acontecimientos jurídicos, estaría justificada la existencia de una democracia como Francia y la elevación sobre todas las formas de Gobierno. Esta es la Francia que admiramos todos los liberales y demócratas del mundo, no la del señor Poincaré, que ha visto una provocación en el retorno de Caillaux. Será una provocación a la injusticia y al espíritu de venganza; pero con eso nada tiene que ver el resto del mundo.

Filosofía de los trajes

De «El Sol»:
«La apertura de la Exposición de trajes, con discursos del conde de Romanones y del general Primo de Rivera, constituye un acontecimiento en el orden artístico y en otros órdenes. Allí se ven reunidos todos los trajes regionales, y un momento se encontraron frente a frente el traje nuevo y el traje viejo. El público, entre el cual habla personas muy llamadas a elevar, presenciando la pugna de los dos figurines, elogiando la suma gracia con que el traje viejo afrontó el desafío, pero sin decidirse a sacarlo del baúl.
La Exposición prestábase a las mil ma-

ravillas para que el conde de Romanones hiciera de nuevo doctor Teufelsdröckh, el autor de la filosofía de los trajes imaginado por Carlyle en su «Sartor Resartus». «Cuando Montesquieu —dice Carlyle— escribió su «Espíritu de las leyes», bien pudo escribir también un «Espíritu de los trajes». Pero hoy, acaso uno y otro libro fueran el mismo, porque actualmente la diferencia de los trajes se traduce en una diferencia de leyes, y muchos problemas políticos no pasan de ser una cuestión de vestuario. El conde de Romanones, que citó el motín de las capas de Squillache, pudo haber recordado los «sans culottes».
Y hace observar, en apoyo de ideas sostenidas hace poco, que no es posible el triunfo de una moda si los que pretenden asentaria oponen una diversidad de indumentarias a la uniformidad del traje imperante.
El conde de Romanones declara su odio al traje antiguo; sin embargo, no ha dejado nunca de elogiar el corte del año 1876, en que ya los trajes habían perdido el encanto de la época romántica de 1868. El traje preconizado por el conde parece un traje reformado, que se ha quedado corto, en el cual, con la vuelta, la izquierda se ha puesto a la derecha, y que, en definitiva, no ahorra la compra de uno nuevo. Algo más que el corte del traje condal nos hubiera interesado el color, por las razones que apunta Carlyle en «Sartor Resartus»: «¿Qué significado encierra el color? Desde el castaño más sobrio hasta el escarlata llamante, revélanse en la elección del color las idiosincrasias espirituales. Si la hechura denota inteligencia y talento, el color denota temperamento y corazón.» También ocurre que no a todo el mundo sienta bien un estilo indumentario, y quizá las modas futuras le cayesen al conde de Romanones como a un santo un par de pistolas. A veces se aye a las mujeres decir de otra «es un cuerpo de otra época».
Al final de su discurso hizo el conde el elogio de las regiones españolas. «La provincia es arbitrio de los hombres; la re-

Tricot Seda Tubular 150 cm
a 10 pesetas metro
ALMACENES SAN MIGUEL

Revista de Prensa

De rey a juez
De un artículo de Luis Araquistáin:
«Los héroes van descendiendo de talla, y no porque los contemporáneos desmerezcan en virtudes personales de los antiguos, sino porque ha variado la forma y también la naturaleza del pedestal humano sobre que se elevan. Antes, los hombres representativos eran como el ápice de una pirámide, en que unas partes sostenían a otras y todas al vértice que las dominaba. Hoy las sociedades han perdido la rigidez de las estructuras sólidas y son como mares perpetuamente móviles, en que las moléculas están mudando sin cesar de posición, en la superficie y en lo profundo, engendrando en la cima de sus ondulaciones esa espuma que son sus hombres escogidos.
Una democracia moderna no es, como las viejas autocracias, una montaña inmóvil, que sólo mediante un terremoto o un volcán podía sacudirse la cumbre que la sojuzgaba, sino una imagen oceánica, donde todos los hombres pueden ser alternativamente fondo y eminencia, según las circunstancias y las aptitudes de cada uno en cada instante. Antes eran los héroes los que organizaban a los pueblos. Hoy son los pueblos organizados los que determinan los hombres que les convienen en cada momento. Una democracia es la forma más perfecta de selección política. Donde esto no ocurre, es que la democracia no pasa aún de una ficción, es que no ha comenzado todavía su verdadera historia. Pero donde hay una democracia auténtica, como en Francia, la selección es constante y segura. Los antidemócratas suelen olvidarse de hacer esa distinción. También en política se requiere un agudo sentido crítico para distinguir, como en arte, lo verdadero de lo falso.
Con esto se quiere decir que los talen-

tos económicos de Caillaux son lo de menos. Así como la última guerra europea no produjo ningún Napoleón, ni fue necesario, porque los ejércitos modernos no han menester de un hombre cuya genialidad supla la incompetencia de la mayoría y cuyo prestigio arrastre ciegamente a todos—en una democracia, cada soldado es un experto y un jefe de sí mismo—, así tampoco es ya fácil el napoleonismo en ningún departamento de la gubernación pública. Hoy un acendista no vale tanto por su inventiva para arbitrarle recursos al Estado—cosa que está al alcance de cualquier estudiante de Economía política—como por la justicia en que debe inspirarse para que cada cual contribuya según sus medios a las cargas comunes. De modo que la eficacia de un hacendista moderno no es simple cuestión técnica, sino ante todo problema de justicia, porque si no lo plantea así, toda su sabiduría numérica se estrellará contra la mala voluntad de los gravados injustamente. No ve Francia, pues, en Caillaux sólo un taumaturgo de las finanzas nacionales, sino un hombre representativo de un momento histórico en que la ciencia económica debe ser un instrumento de la justicia distributiva para todos.
Caillaux es, por lo tanto, en esta hora de Francia, un juez de la economía pública, el magistrado de quien más espera la nación en un momento en que el Estado está al borde de la bancarrota; en cierta manera, moralmente, el verdadero jefe de Estado. Pero hace pocos años aún, este salvador de la patria arruinada fue condenado precisamente por el supuesto delito de haber querido traicionarla. No se le fusiló, como muchos hubieran deseado, por ese instinto de justicia que admite en todos los fallos humanos la posibilidad de un error y que en ninguna parte está tan arraigado como en una democracia. Se salvó Caillaux, porque, contra la ce-

gión, hechura de Dios.» Sin embargo, párecenos recordar que el conde de Romanones cultivaba con amor la provincia. Sobre todo la provincia de Guadalajara. Es leyenda que el vestíbulo de su casa semejava una exposición de trajes provinciales colocados, como en maniqués, en los más soberbios ejemplares de caqués.

El discurso del conde acredita, como muchas comedias, el ingenio de su autor. Pero hay modas que no se pueden cambiar «cortando trajes» solamente.»

SEÑORAS Y CABALLEROS:
LE PRINTEMPS
San Nicolás, 1, 3 y 5 - Almacén de Tejidos
Recibido los artículos para
PRIMAVERA Y VERANO
En esta casa encontrarán lo más nuevo y lo mejor, desde lo más económico a lo de más alto precio y espléndido surtido en todas las clases
INO VACILEI
Acuda a efectuar sus compras a este almacén, que si bien no dá cupones ni regala nada, vende a precios sin competencia.
SASTRERIA ZAPATERIA
Trajes Drill a medida, 20 Ptas.—Trajes Llanilla a medida, 50 Ptas.—CAIZADOS «PARETS» Género garantido. Cualquier clase y modelo, 25 Ptas. a medida.

CASA WERNER
Planos Autoplanos
Máquinas parlantes
Discos
Alquiler y Venta a Plazos
Guilón, 6 Palma

UNA CIRCULAR INTERESANTE

En pro de la enseñanza

Después de haber leído el Gobierno, en sus...

En el estado periódico de 30 del pasado...

Dice así: La gran importancia de las cuestiones...

Y si ha de ser ésta una de las principales...

Por esto, debidamente asesorados por la...

1.º Se recordará a los señores Maestros...

Por el vocal Maestro de la Junta Local...

Se les recordará asimismo, que sean...

Para inculcar en los niños y en sus...

2.º A propuesta de las Juntas Locales...

Los Ayuntamientos podrán solicitar de...

3.º Al problema de creación de Escuelas...

4.º Interin se construyan las nuevas...

5.º Se habilitará en cada pueblo un...

6.º Existiendo el derecho a extender...

7.º Uno de los elementos de más...

las circunstancias que más atraen y cautivan...

8.º Los niños son una parte importante...

Conclusión.—Todos los extremos que...

Y para que nadie en los pueblos pueda...

Pueblos que deben solicitar la creación...

- Alaró 4 id. id. y 4 id. id. Einisalem 4 id. id. Inca 8 id. id. y 6 id. id. Muro 4 id. id. y 3 id. id. María 3 id. id. y 3 id. id. Pollensa 4 id. id. y 3 id. id. Sencelles 3 id. id. Sineu 3 id. id. y 3 id. id. Ciudadela 4 id. id. y 4 id. id. Mahón 6 id. id. y 6 id. id. Ariá 4 id. id. y 4 id. id. Campos 3 id. id. Capdepera 3 id. id. Manacor 6 id. id. y 4 id. id. Montuiri 3 id. id. Petra 3 id. id. Porreres 3 id. id. Santanyí 3 id. id. Son Servera 3 id. id. Villafrauca 3 id. id. Algaida 3 id. id. Andraitx 4 id. id. y 3 id. id. Buñola 3 id. id. Luchmayor 4 id. id. y 4 id. id. Sóller 6 id. id. y 6 id. id.

Pueblos que deben trasladar sus escuelas...

- Lloseta niños y niñas. Eüger niños. Consell niños y niñas. Costitx niños y niñas.

V. TORT MATAMALA

Calle Palacio, 14 - Palma Bazar de cirugía ortopedia y artículos para laboratorio.

SANIX Delicioso purgante SANIX Seguro e Inofensivo SANIX No produce molestias SANIX Caja de 20 dosis SANIX Ptas. 2'40

CONSULTORIO DE UROLOGIA DE LOS HERMANOS ALOMAR Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París

Seiva niños. Calmarí niñas. Moscarí niñas. San Jorge niños. Ferrerías niños. Mercadal niños. San Cristóbal niños. Santanyí niños y niñas. Algaida niños y niñas. Randa niños y niñas. Buñola niñas. Estallich niños. Llummayor niñas. Valldemosa párvulos.

Para la expedición del «Certificado de Cultura» los Sres. Maestros se atenderán a las siguientes reglas: 1.º Se participará a la Inspección...

Colmado Durán NUEVA IMPORTANTE REMESA Latas de sardina de 1 kg. a 2'35 Cererols, 11

FOLLETON DE «EL DIA»

EL PRÍNCIPE IDIOTA

FOR FEDOR DOSTOJEWSKI

Era a fines de noviembre; el tiempo, de deshielo, húmedo y nebuloso. El tren de Varsovia se dirigía a todo vapor a San Petersburgo.

nariz achatada y salientes los pómulos; en sus delgados labios vagaba constantemente una sonrisa descarada, burlona y maligna; pero la frente, ancha y bien modelada, corregía la impresión desagradable que producía la parte inferior del rostro.

hacer, de arriba abajo a su vecino, y finalmente le dirigió la palabra: —¿Tiene usted frío?—le preguntó, levantando ligeramente los hombros.

hombre robusto, de unos cuarenta años y nariz povenada y llena de granos. —¡Ah, pues se engaña usted, por lo que a mí respecta!—repuso con acento dulce y conciliador el partidario de la medicina suiza.

de su pañuelo se cambie ventajosamente. Claro está que esto se entiende en el caso de que la generala Epanchine sea realmente pariente de usted.

INTERESA AL PÚBLICO SABER
que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de
J. HERNANDEZ

Calle de San Miguel, 31 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 4 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte.

La colocación del papel es 0'80 pesetas el rollo. También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios.

Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos. Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo.

Gran surtido de papeles glaciés para cristales desde 1'50 pesetas el metro lineal. Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona - Canuda, 28.

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos con venta exclusiva para las Islas Baleares
Recibidas las Novedades para **PRIMAVERA y VERANO**
REGALO AL PÚBLICO

Corte gran Fantasía 3 metros, 3 pesetas
BARATURA CONTINUA

En toda clase de artículos de vestir

Sastrería :-: Camisería :-: Ropa blanca

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO
Bajos Casa Alzamora 63, SAN MIGUEL, 65



Calzado con piso de goma

Venta al Detail: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Tiene Vd. Razón ¿Por qué?

Por decir todos los días con frecuencia que no encuentra cafés tan buenos y lejísimos como los que expende la antigua y acreditada

CASA BESTARD

TORREFACCIÓN DIARIA

Cordelería, 68 al 70 - Cruz, 1 al 3

FRANCISCO BESTARD Sucesor de José Bestard

EL HOGAR DEL PORVENIR

Sociedad Cooperativa de Ahorro, Crédito y Construcción

Domicilio Socia: Plaza Mercado, n.º 14

PALMA DE MALLORCA

A los cuarenta y seis meses de su fundación, tiene un capital suscrito de DOS MILLONES DE PESETAS, siendo ello la mejor demostración de la confianza que el público le dispensa.

Nuestra mejor propaganda son estas cifras, y las DIEZ Y OCHO casas que durante el indicado tiempo se han adjudicado a nuestros asociados.

MALLORQUINES: Antes de suscribir alguna póliza a cualquiera entidad de ahorro, consultad nuestro reglamento y seréis otro propagandista y suscriptor de esta obra eminentemente mallorquina.

Fiestas de Primavera en Barcelona

La Dirección del HOTEL SAN AGUSTIN ruegan a su numerosa clientela avisen con tiempo suficiente las habitaciones que deseen se les reserve.

HOTEL SAN AGUSTIN hospedaje completo desde 10 pesetas
Plaza de la Igualdad y calle del Hospital, Barcelona

Nicolás Ticoulat - Dentista

Dentaduras, coronas y puentes de oro, precios económicos
Calle Pelaires, núm. 102

Neumáticos MICHELIN

La casa que vende más de Palma

y la más experta en este artículo

GARAGE GOMILA
(CASA DE CONFIANZA)

Marina, 11 y 13 Tel. 326

NOTA.—Única casa en Palma que vende los neumáticos Garantizados.



OBRA NUEVA

Enciclopedia Sopena

Nuevo Diccionario de la Lengua Española
200.000 artículos—20.000 grabados
—80 Mapas (17 en color) 29 cromotipias—Dos tomos
Se venden al contado y a plazos.
Pueden examinar un ejemplar en La Librería Escolar, Plaza Cort, 4.

Pasajes

Francia, Cuba, Argentina, y todas las Américas. Arreglo documentación el mismo día, gratis.
Grandes rebajas actualmente.
Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12-2.º

J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marseille
Comisión, Representación y compras en fírmé de productos del país.
Telegramas ROBLAYOL, Marseille Teléfono, 74-58.

Extranjeros

Se venden o se alquilan, en buena parte amuebladas.
Casa con jardín en el Terreno (Villalonga, 8).
Casa con huerto de naranjos en Son Serra (parada tanvia) Blanés 6.
Informes: Plaza Palou y Coll n.º 10.

Se vende

Salón barbería en punto céntrico, buena clientela. Informarán: Arabí, 7-2.º de 1 a 3.

La Americana

Tienda de Calzado de

Antonio Negro

Reconocida como una de las casas más acreditadas por la buena calidad y economía de los calzados que vende.

Fabricación propia y hecho a mano

Jaime II, 94 Palma

Propietarios

Saldos de azulejos a precios baratísimos
M. JAQUOTOT
Perseil, 11 y 13 Teléfono, 3-6-7
Palma de Mallorca

¿ESTA VD. TRISTE?

Compre un OLDSMOBILE

El 6 cilindros que llega siempre y a todas partes

Garage España - INCA



Medias Sedalina a Máquina

Las de mejor resultado y más baratas, en

La Providencia

Máquina a Vapor

8-10 HP. en buen estado se vende.
Informes: En esta Administración Danús, 2

Modista

Media oficial se necesita, calle Enrich, n.º 5, 1.º

MICOCINEROS Y FONDISTAS!!!

entre todas las clases de **BATERÍA DE COCINA** que se fabrican en el mundo, solamente

2

CALIDADES

son útiles para ustedes

Aunque no las compre, nosotros se las enseñaremos amablemente

CASA ANDRÉS BUADES

PLAZA DE CORT, 8 - PALMA

Guerra a la Crisis

Afollar 0'30 ptas.
Cortar el Pelo a la Romana a las 0'50
Señoritas y niñas 0'50
Cortar el Pelo al Rapé a los niños 0'30
Jaime II, 34 - Palma.

AVISO

Don Nicolás Company avisa al comercio que va a retirar del Crédito Balear valores en depósito ascendentes a 25.000 pesetas como garantía de las mercancías que fueron confiadas a su agencia.
El banco accederá si no se presentan reclamaciones judiciales dentro de los 30 días a partir del día de la fecha.

Se alquila

segundo piso, céntrico espacioso, agua a grifo, electricidad por 70 ptas. mensuales.
Informes: En esta Administración Danús, 2

Se alquila

gran local propio para custodia de autos, fábrica de ladrillos etc. con gran abundancia de agua.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Garage Español

DE

JAIME SUREDA

Abierto toda la noche
Alquiler, custodia y limpieza de autos.
Servicio de choffers, por dietas medias dietas y aunque solo sea para la conducción del auto al domicilio del interesado.
CALLE JOSÉ ANSELMO CLAVÉ, 7, 9 y 11

Aceites Puros de Oliva

Cordelería, n.º 22

PRECIOS

2'40 pesetas litro

2'20

Palma

El Somier Americano

Construcción moderna montando la tela sobre armazón, duración y limpieza, se fabrican a precios sin competencia.
Carpintería de B. Moragues, Maimó, 5 y Plaza Rosario, 7 - Palma.
Se cambian telas con el mismo sistema a precios convencionales.

Alquilo

en el Pont d'Inca (carretera) casa nueva con espacioso corral, 5 habitaciones, gran capacidad y todo confort.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Alquilo en los Hostalets

(Martínez Vargas, 52) casa con jardín, reúne toda clase de comodidades.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

A comisión

Necesito agentes.
Razón: Calle San Miguel, n.º 96, Fonda Can Mateu de 9 a 12 y de 3 a 6.

Colmado La Luna

Jaime II, 18

Benedetto Botella grande a 6'90 pesetas
Café tostado, extra superior a 8'50 pesetas el kilo.
Queasitos Gruyère 6 porciones a 2'50 ptas.

Se vende

una camioneta CHEVROLET de 15 plazas en perfecto estado.
Informes: Sineu Calle Mesones, 7.

Atención

Se regalarán 30 pesetas al que proporcione un piso o estudio de escasas dimensiones cuya renta no exceda de 35 ptas. mensuales y que esté en sitio algo céntrico y de vecindad irreprochable.
Ofertas: En esta Administración, Danús, 2

Tableros y Chapas madera

en clases diferentes, de las marcas Luterma-Venesta, de fama mundial
Venta exclusiva para Baleares

Calle Honderos, 18 GABRIEL BAUZÁ

Se vende

una espaciosa casa con tierra plantada de almendros.
Informes: Avenida de Alejandro Roselló, n.º 98.

Se vende

un perro de presa de 23 meses.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

MADERAS

Existencias en Abeto, Pino, Tea, Haya, Roble, Aliso, Fresno, Alamo, Sycamore, Cabinos de Haya, Tilo, Chopo, Saken, Nogal, Caoba, Cedro, etc. etc.
Calle Honderos, 18 GABRIEL BAUZÁ

Se necesita

oficial barbero para los sábados tarde y Domingos mañana.
Informes: Can Damiá café Puerta San Antonio.

Piano Eléctrico

Nuevo de ocasión muy propio para café da buen interés vendiendo muy barato, Pelaires, 23 - Palma.

Aviso

Todos los pueblos de Mallorca tapan sus cines, establos, Porches, gallineros, Vaquerías, con cuero arenado Uralita, por ser lo mejor y más barato, a peseta metro cuadrado, en las Ferreterías, depósito, Pelaires, 23, Palma.

Por ausentarse familia

extranjera se vende (el jueves, viernes y sábado), muebles, alfombras, cuadros al óleo y acuarelas de artistas extranjeros y españoles, antigüedades, lámparas eléctricas, máquina fotográfica, ampliadora fotográfica etc., Puerto Pi al lado de la petrolera.

General

Ruego disculpas al comercio y amigos por no despedirme personalmente. Para lo que se les ofrezca y asuntos pendientes escribir a S. R. de Gac.—Poste Restante.—Mexico D. F.

Máquina de hacer calados

vendiendo en perfecto estado a precio limitado.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Comerciantes e Industriales!

Ha llegado a esta Capital procedente de Mahón el Representante de la Casa Editorial del Rosal de Barcelona con objeto de hacer los trabajos para la «Guía Comercial Telefónica de Baleares y Cataluña» que se publicará en el mes de Junio próximo.

Hotel Romaguera

En Lluchmayor

Se alquila por los propietarios retirarse del negocio, como también se venden solares en el Arenal en punto céntrico.

Informes: En el mismo Hotel Calle Gammudi esquina Ramón Llull y en Palma, San Miguel, 161, 2.º

Hombre joven

teniendo libre horas de 8 a 10 de la mañana desca cargo de cobrador o cosa análoga.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Los sucesos de Málaga

Vista de la causa en el Supremo

Los procesados son un cabo y ocho soldados

Madrid, 6 a las 20.—En el Supremo de Guerra y Marina se celebró la vista de la causa por los sucesos de Málaga.

Presidió el general Carbó.

El relator lee el rollo en que aparece que el 22 de agosto de 1923 llegaron a Málaga grupos expedicionarios de cerca de mil hombres de varias guarniciones para incorporarse a las unidades de Melilla.

A las cinco y media, en el cuartel de Capuchinos, fuerzas de Navarra formaron para dirigirse al cuartel de Segalerna, y al llegar a la plaza de este cuartel les cerró el paso un grupo formado en su mayoría por tropas de Galicia que gritaban: ¡No embarcar! ¡No embarcar!

Lograron introducirse en las filas de Navarra y fueron dispersados; después hicieron igual en filas de ingenieros que también venían formados.

Simultáneamente se unieron los revoltosos a fuerzas de los regimientos de Guipúzcoa, Andalucía, Burgos y tercero de Montaña que formaron en el patio grupos armados.

Sonaron varios disparos, iniciándose la desbandada general.

Al tratar de imponerse los revoltosos resultó muerto el suboficial de ingenieros José Ordox, y herido el soldado de Guipúzcoa Inocencio Carracedo.

A lo seguido tres grupos armados recorrieron la población.

Uno de ellos disparó contra el cuartel de Capuchinos.

Al tratar de detenerlos un capitán del regimiento de Alava le tirotearon, obligándole a refugiarse en una casa.

Otro grupo de más de 70, mandado por el cabo Barroso, ya juzgado, recorrieron varias calles.

Con este grupo iban cinco de los procesados a los cuales les obligó a salir de sus casas el cabo Sánchez Barroso, amenazándoles con pistolas.

Los otros procesados hicieron disparos al aire, dicen que por azoramiento.

Al elevarse la causa a plenario se sobrescó para varios.

El cabo Pedro Blasco Martín, de Galicia, fué apresado por el cabo de Alava Manuel Ramón, que le vió en la plaza de Capuchinos dar gritos subversivos.

Los procesados por esta causa son: el cabo Pedro Blasco Martín, los soldados Cesáreo Azárate, Justo Gallego, Francisco Cocornago, Marcelino Cainaga, Marcelo Burguís, Mariano Jarro, Demetrio Martín y el corneta José Pallares.

El fiscal confirmó que el Consejo de guerra de Málaga consideró los hechos como sedición con las agravantes de trascendencia y daño gravísimo que pueda producir en el sumario.

Según el artículo 173 del Código militar pena para Blasco reclusión militar perpétua y para los demás distintas penas de prisión.

El Consejo impuso a Blasco dos años, cuatro meses y un día por negligencia; a Azárate, Burguís y Guijarro 17 años, cuatro meses y un día por sedición; a Cainaga, Gallego y Colnaga doce años y un día; a Demetrio Martín 14 años, cuatro meses y un día, y a José Pallares, como menor de edad, 12 años.

Los tres vocales presentaron voto particular solicitando mayor pena para el cabo Blasco.

El auditor se conformó con el voto que envió en la causa al Supremo por la naturaleza de la pena.

El fiscal del Supremo relata los hechos.

Entiende que el cabo Blasco es más culpable; le pide 20 años, dos meses y un día.

Para los demás encartados—excepto el corneta Pallares, que le pide por minoría de edad 10 años de prisión mayor—solicita 12 años y un día.

Informan las defensas.

Defiende a Blasco y a Azárate el capitán Botbón; a José Simón Gallego y a Cornago el capitán Borbonangel Barreda; a Burguís el capitán Bordón; a Rafael González de Pallares y Demetrio Martín

el capitán de Alava Manuel Torre, y a Marcelino Cainaga el teniente de complemento Vidal Moya.

Unos abogaron por la absolución fundándose en que lo hicieron por obediencia a su superior y por miedo insuperable.

Otros pidieron prisión en grado mínimo.

La causa quedó para sentencia.

La cuestión de Marruecos

Indígena herido

Tetuán 6.—En Anyera y por la explosión de una bomba de aviación, resultó gravísimamente herido el significado indígena del Barkokien El Mohater del Bromiel, uno de los investigadores más peligrosos de aquella fracción.

Sumisiones

Tetuán 6.—Se presentan en las oficinas de las Intervenciones gran número de indígenas de la zona rebelde con sus armamentos, familias y enseres.

Las harcas

Tetuán 6.—Nuestras harcas hacen frecuentes incursiones en el campo enemigo ocasionando grandes daños.

El faro de Tres Forcas

Melilla 6.—A primera hora de la mañana marchó a Tres Forcas don Alfonso Rojo, director del Negociado de Fomento de la Alta Comisaría, que se propone visitar las obras de construcción del nuevo faro.

Un convoy a Afrau

Melilla 6.—A bordo del vapor «España» núm. 5 se ha llevado un convoy de víveres y municiones a Afrau.

Las posiciones de Midar

Melilla 6.—Se ha dispuesto que pasen a formar parte de la circunscripción de Tafersit, las posiciones del sector de Midar.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 6 a las 22'00

Interior contado.	71'20
11. fin de mes.	00'00
Exterior.	85'25
Amortizable 4 p. g.	92'00
Amortizable 5 p. g.	97'00
Acciones Banco de España.	565'00
Banco Español Crédito.	170'00
Rio de la plata.	48'50
Hispano Americano.	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	00'00
Azucareras preferentes.	99'00
Azucareras ordinarias.	37'00
Cedulas Hipotecarias.	92'00
Ferrocarriles Nortes.	393'00
id. Alicante.	357'50
Francos.	35'80
Libras.	33'20
Dolares.	0'00

Barcelona 6 a las 24'00

Francos.	35'80
Libras.	33'23
Dollars.	6'84
Liras.	28'25
Nortes.	78'75
Alicantes.	71'50
Andaluces.	00'00
Orensas.	18'25
Coloniales.	64'50
Filipinas.	00'00
Platas.	10'00
Dokes.	00'00
Cáceres Variable.	00'00
Francos suizos.	132'40
Francos belgas.	00'00
Buenos Aires.	0'00

De Barcelona

La comisión gestora de los servicios de la Mancomunidad

Barcelona 6 a las 24.—En una nota facilitada a la prensa de la reunión de la comisión gestora de los servicios de la Mancomunidad se dice que se constituyó designándose para presidirla al señor Milá y Camps.

Después—dice la nota—de enterarse de la adhesión de Lérida y Tarragona para mancomunar los servicios y la no adhesión de Girona, formuló la comisión en

Noticias generales

El dividendo de los Ferrocarriles del Norte

Bilbao 6.—En la sesión de la Bolsa había gran curiosidad por conocer el resultado de la reunión que celebraban en Madrid a la misma hora los Consejeros de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte de España para trajar de la cuantía del dividendo que se repartirá próximamente con cargo a los beneficios del ejercicio de 1924.

Por noticias recibidas aquí se sabe que el Consejo acordó proponer que el dividendo a repartir sea de 28'50 pesetas.

El anterior dividendo fué de 24 pesetas.

Incendio en un edificio

Zaragoza 6.—En Illueca se ha declarado un incendio en un edificio de las afueras del pueblo propiedad de la Viuda Tabado.

Consiguió sofocar el siniestro el vecindario tras grandes esfuerzos.

Las pérdidas se calculan en 6.000 pesetas.

Su pueblo a Castro Girona

Palencia 6.—Noticioso el pueblo de Astullillo de Campos, pueblo natal del general Castro Girona, de que éste se proponía visitarlo en los primeros días del próximo Junio, el vecindario se propone tributarle un cariñoso recibimiento organizándole un homenaje.

Inauguración de un Sindicato

Zaragoza 6.—El próximo domingo se inaugurará en Gallur la casa social del Sindicato agrícola católico.

También se reunirán los Sindicatos de la comarca para tratar de la próxima campaña remolachera.

Huelga terminada

Bilbao 6.—Se declararon en huelga los obreros que trabajaban en la barriada de casas baratas que se construyen en la calle de Zabala, con destino a los ferroviarios.

La huelga se produjo a causa del despido de un trabajador, hecho que sus compañeros estimaron injusto.

El contratista y varios comisionados de los obreros se reunieron con el Gobernador esta mañana y llegaron a un acuerdo sobre la base de admitir al obrero despedido, con lo cual se dió término a la huelga.

Llegada de una peregrinación

Toledo 6.—Procedente de Guadalupe llegó una numerosa peregrinación de Ciudad Real presidida por el Obispo y Prior de las órdenes militares.

Visitaron al Acazar y demás monumentos. Dió interesantes explicaciones el doctor Esterraga.

Regresaron a Ciudad Real en automóviles.

Audiencia regia

Madrid 6 a las 20.—El Rey recibió la siguiente audiencia militar:

Capitán general Ardanaz, teniente general Aguilera acompañando a una comisión de Toledo, coroneles García Gómez y Morales, capitán de fragata Arreola, comandante Seriano y alférez Malt.

Fallece el conde de Valmaseda

Madrid 6 a las 20.—Ha fallecido el senador vitalicia y grande de España conde de Valmaseda.

Foot-ball

El «Barcelona» a jugar la final

Zaragoza 6.—El equipo del «Barcelona» ha marchado a Alcázar donde permanecerán hasta el sábado.

Dicho día seguirá su viaje a Sevilla donde han de jugar la final del Campeonato Nacional con el «Arenas».

Los jugadores «barceloneses» van muy animados.

TEATRO CINE LA PROTECTORA

Extraordinarias funciones para los días 7, 8, 9 y 10
Presentación de nuestros preferidos artistas

LES BONNINS

nuevo repertorio
Estreno de las películas por Shirley LA MARONERA y la cómica EL SASTRE.

DR. SION RIERA

ENFERMEDADES DEL PECHO y nutrición (diabetes, gota, obesidad, etc.)
Consulta de 10 a 1 y horas convenientes excepto los MARTES.
Huertos, 36 y 38

La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular
Subdirección en Mallorca: REAL, 27, pral. - PALMA
Capital suscrito 183.219.550 pesetas
Consejero-Delegado: Excmo. Sr. Don Luis Silvela.

ró que utilizaba el uniforme para enamorar a una mujer de elevada posición social.

La sesión de la Diputación de Girona

Barcelona 6 a las 24.—En la sesión de la Diputación provincial de Girona se dió cuenta de las dimisiones presentadas por los señores Llosas y Martí, haciéndose constar en acta el sentimiento de la corporación.

Se dió luego cuenta de los nombramientos de diputado a favor de don José María Dalfo y conde de Berenguer, procediéndose después a la elección de presidente y vice presidente.

Fueron designados Ochofe Pons Verger y Jaime Bartrina Mas, respectivamente.

Funerales por el Marqués de Comillas

Barcelona 6 a las 24.—Se han celebrado en la iglesia del Pino funerales por el Marqués de Comillas, asistiendo las autoridades y personalidades salientes de la nobleza, banca, industria y comercio.

Mañana en la Catedral se celebrarán otros funerales que le dedican la Trastántica y compañías de que formaba parte.

10.000 pesetas para procesiones

Barcelona 6 a las 24.—La Comisión permanente del Ayuntamiento acordó destinar con motivo de la celebración del Corpus y su octava la cantidad de 10.000 pesetas para subvencionar las procesiones de la Catedral e iglesias parroquiales y tres mil pesetas para los conductores de gigantes.

Un salvaje

Barcelona 6 a las 24.—En Puigcorriá fué detenido Juan Núñez, convicto y condenado de haber colocado dos piedras en la vía férrea, siendo el hecho advertido por otro obrero que quitó las piedras a tiempo.

Muerta por un «auto»

Barcelona 6 a las 24.—Un camión arrolló en la calle de San Juan a la niña de 4 años Teresa Llansa, que falleció en el dispensario.

Asuntos de Baleares

El batallón de Ibiza

Zaragoza 6.—Procedente de Barcelona ha pasado con dirección a Estella el batallón de Ibiza.

Fué recibido por el capitán general.

Un rumor

Barcelona 6 a las 24.—El «Diario de Barcelona» acoje el rumor de que en vista de la enfermedad que aqueja al obispo de Barcelona doctor Guillaumet, éste marchará una temporada a Olot y se nombrará obispo auxiliar de Barcelona al de Lérida doctor Miralles; pero hasta ahora no hay noticia alguna que confirme el rumor.

Títulos de bachiller

Barcelona 6 a las 24.—El rector ha firmado títulos de bachiller a favor de don Angel Mezquida, don Gerardo María Tomás, don Damián Tous y doña Juana Vidal, de ese Instituto.

Vencimiento de cupones y amortización de títulos

Venciendo en 15 de Mayo próximo un trimestre de interés de la Deuda amortizable al 5 por 100 correspondiente al cupón número 96 de los títulos de la emi-

ción de 26 de Febrero de 1920 y número 32 de los de la emisión de 1917 y los títulos de la expresada Deuda y emisiones amortizadas en el sorteo verificado el 15 del actual y cuya relación nominal por series aparece oportunamente en la Gaceta de Madrid.

La Dirección General, en virtud de la autorización que se le ha concedido por R. O. de 10 de Febrero de 1903, ha acordado que desde el día 20 del corriente, se reciban en esta Delegación de Hacienda, sin limitación de tiempo, los referidos cupones y los títulos amortizados de las citadas Deudas y vencimiento debiéndose observar para la presentación de facturas las mismas reglas que en anteriores vencimientos.

Los títulos amortizados se presentarán endosados en la siguiente forma: «A la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas para su reembolso con la fecha y firma del presentador y deberá llevar unidos dichos valores los cupones siguientes al del trimestre en que se amorticen.»

Los títulos amortizados se presentarán endosados en la siguiente forma: «A la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas para su reembolso con la fecha y firma del presentador y deberá llevar unidos dichos valores los cupones siguientes al del trimestre en que se amorticen.»

Publicaciones recibidas

REVISTA DE CATALUNYA.—El número correspondiente al mes actual, que hemos recibido, insista el siguiente sumario:

«La concepció maurista» (Notes de crítica política), per Josep Pla; «Els catalans a les illes Afortunades i a la Terra del Preste Joan», per Ferran Soldevilla; «Estudis sobre Guifré I», «Els orígens de la família Comtal de Barcelona», per Antoni Rovira i Virgili; «Josep Conrad», per Joan Estelrich; «La vida a la frontera durant les guerres amb la França», per Carles P. i Suñer; «Quan el sol no es ponia...» (Les lletres de noves de la casa Fugge), per Victor Oiva; «Les grans figures del Renaixement de Catalunya: Miquel Aguiló», per Carles Capdevila; «El Kikuk Kim», per Z.; Sagitari. Nòtules, per Llorç Monturiol; «Els Pobles i els Ectus», per A. R. i V.; Croniques Catalanes, Periòdics i Revistes.

Espectáculos

Principa

Desde las 3 y media función de cine: «El secreto del polichinela» 5 partes, «Una historia de amor» y «La manicura se impone».

Lírico

Desde las 6 función de cine: 2.ª y última jornada de «La casa de la Troya» y otras.

Asistencia Palmesana

Desde las 6 función de cine: 15.ª y 16.ª episodios de «Búfalo Bill», «A puño limpio» 5 partes y «Fiebre de primavera».

Protectora

Desde las 6 y media función de cine y variedades: «La maronera», «El sastre» y Les Bonnins.

Moderno

Desde las 3 y media función de cine: «Hijo de Rey» 4 partes, 3.ª jornada de «El huérfano de París» y «Tomasa por su blanca mano».

Cine Oriental

Desde las 6 y media función de cine: «Tierra de exiliación» 6 partes, «Revista Pathe» y «El heroico Tompicón».

Por 2'75 Pesetas

Corte respón estampado, gran fantasía ALMACENES SAN MIGUEL



IMPRENTA DE «EL DIA»